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I.GELEN EVRAK

	1.
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	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Kurucu Devlet Anayasasını Görüşmek Üzere Geçici Özel Bir Komitenin Oluşumuna İlişkin Kararı. (B.D.K.No: 11/1/2004) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 20.2.2004)
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	Cumhuriyet Meclisi Başkanlık Divanının, Avrupa Birliği Uyum Yasalarını Hazırlamak Üzere Geçici Özel Bir Koordinasyon Komitesinin Oluşturulmasına İlişkin Kararı. (B.D.K.No: 12/1/2004) (Başkanlığa Geliş Tarihi: 20.2.2004)
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	Cumhuriyetçi Türk Partisi Girne Milletvekili Sayın Bayram Karaman’ın, Devlet Emlak ve Malzeme Dairesi ile İstanbul Hava Yolları Arasında İmzalanan Salamis Bay Hotelin Kira Sözleşmesinin Hükümlerinin Uygulanıp Uygulanmadığına İlişkin Yazılı Sorusu (Y.S.No: 3/1/2004) (Başkanlığa Geliş Tarihi 24.2.2004) (Başbakanlığa)
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	Demokrat Parti Grubunun, Dilekçe Komitesindeki Üye Değişikliğine İlişkin Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 24.2.2004)



	8.
	Yurt dışına giden Ekonomi ve Turizm Bakanı Sayın Ayşe Dönmezer’e, Tarım ve Orman Bakanı Sayın Raşit Pertev’in vekalet etmesinin uygun bulunmuş olduğuna İlişkin Cumhurbaşkanlığı Tezkeresi. (Başkanlığa Geliş Tarihi: 23.2.2004)


-BİRİNCİ OTURUM-

Açılış Saati: 10.50

BAŞKAN: Fatma EKENOĞLU

KÂTİP: Mehmet CEYLANLI


BAŞKAN – Sayın milletvekilleri; Cumhuriyet Meclisinin V’inci Dönem, 1’inci Yasama Yılının 15’inci Birleşimini açıyorum. Ad okunmak suretiyle yoklama yapılacaktır. 

(Ad okunarak yoklama yapıldı.)


KÂTİP -  Toplantı yeter sayısı vardır Sayın Başkan.

II.BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI


BAŞKAN -  Toplantı yeter sayısı vardır. Sayın milletvekilleri, şimdi gündem gereği görüşmelere geçiyoruz. Okutulup onaya sunulacaktır. Sayın milletvekilleri, bu bölümde  Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun Genel Kurulun gelecek Birleşimine ilişkin kararı bulunmaktadır. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -  

Cumhuriyet Meclisi,

Genel Kurulu.


Cumhuriyet Meclisi Danışma Kurulunun, 27 Şubat 2004 tarihli toplantısında oybirliği ile almış olduğu, Genel Kurulun Gelecek birleşimine ilişkin Kararı ilişikte onayınızı sunulmaktadır.









Dr. Fatma Ekenoğlu








     Cumhuriyet Meclisi Başkanı

D.K.No: 18/1/2004

CUMHURİYET MECLİSİ DANIŞMA KURULUNUN 

GENEL KURULUN GELECEK BİRLEŞİMİNE İLİŞKİN KARARI


Cumhuriyet Meclisi danışma Kurulu, Genel Kurulun Gelecek Birleşiminin 2 Mart, 2004 Salı günü saat 10.00’da yapılmasına Karar verir.

	CTP GRUBU


	UBP GRUBU

	
	

	DP GRUBU


	BDH GRUBU



BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri, kararı oylarınıza sunuyorum. Kabul Edenler?... Kabul Etmeyenler?... Çekimser?... Oybirliği ile kabul edilmiştir. 


Okutulup bilgiye sunulacaklar. İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığının Başkan ve Başkan Vekili seçimine ilişkin tezkeresi. Okuyunuz lütfen.


KÂTİP -  

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


İdari ve Sosyal İşler Komitesi Başkanlığına, İçtüzüğün 25’nci maddesi kuralları uyarınca Demokrat Parti Gazi Mağusa Milletvekili sayın Hatice Faydalı,  Başkan Vekilliğine ise Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Barçın oybirliği ile seçilmişlerdir.


Bilgilerinize sunulur.

Dr. Fatma Ekenoğlu







    Cumhuriyet Meclisi Başkanı


BAŞKAN- İki, Dilekçe  Komitesi Başkanlığı, Başkan ve Başkan Vekili seçime ilişkin Tezkeresi. Okuyun lütfen.


KATİP-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

Tarih: 24 Şubat 2004

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Dilekçe Komitesi Başkanlığına, İçtüzüğün 25’inci maddesi kuralları uyarınca Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Kadri Fellahoğlu Başkan Vekilliğine ise Demokrat Parti Güzelyurt Milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak oybirliği ile seçilmişlerdir.


Bilgilerinize sunulur.

                                                                                                       Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı.


BAŞKAN- Üçüncü, 14 Aralık 2003 tarihli milletvekilliği seçimlerinden önce yapılan istihdamlar hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığının, Başkan ve Başkan Vekili seçimine ilişkin Tezkeresi. Okuyun lütfen.


KATİP-

Tarih:24 Şubat 2004

Cumhuriyet Meclisi

Genel Kuruluna;

Lefkoşa.


14 Aralık 2003 Tarihli Milletvekilliği Seçimlerinden Önce Yapılan İstihdamlar Hakkında Meclis Araştırma Komitesi Başkanlığına İçtüzüğün 25’inci Maddesi Kuralları Uyarınca Cumhuriyetci Türk Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Sonay Adem; Başkan Vekilliğine ise Demokrat Parti Güzelyurt Milletvekili Sayın Hüseyin Öztoprak Oybirliği ile seçilmişlerdir.


Bilgilerinize sunulur.

Dr.Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı.


BAŞKAN- Dört, Kurucu Devlet Anayasasını görüşmek üzere oluşturulan Özel Komite Başkanlığının, Başkan ve Başkan Vekilliği seçimine ilişkin Tezkeresi. Okuyun lütfen.


KATİP-

27/2/2004

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


KKTC Meclisi İçtüzüğü’nün 22’nci maddesine binaen, Danışma Kurulu’nun 19/2/2004 ve Başkanlık Divanı’nın 24/2/2004 tarihli kararına göre, Kurucu Devlet Anayasasını görüşmek üzere oluşturulan özel komitenin Başkanlığına oybirliği ile Sn. Ferdi Sabit Soyer, Başkan Vekilliğine ise Sn. Mustafa Arabacıoğlu seçilmiştir.


Bilgilerinize sunulur.

                                                                                                           Dr. Fatma EKENOĞLU.

Cumhuriyet Meclisi Başkanı


BAŞKAN- Beş, Avrupa Birliği Uyum Yasalarını Hazırlamak Üzere Kurulan Geçici Özel Komite Başkanlığının Başkan ve Başkan Vekilliği seçimine ilişkin Tezkeresi. Okuyun lütfen.


KATİP-

KUZEY KIBRIS TÜRK CUMHURİYETİ

CUMHURİYET MECLİSİ BAŞKANLIĞI

24 Şubat 2004

Cumhuriyet Meclisi Genel Kuruluna,

Lefkoşa.


Avrupa Birliği Uyum Yasalarını Hazırlamak Üzere Kurulan Geçici Özel Komite Başkanlığına, İçtüzüğün 25’inci Maddesi kuralları uyarınca Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Özdil Nami, Başkan Vekilliğine ise Ulusal Birlik Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Hasan Taçoy oybirliğiyle seçilmişlerdir.


Bilgilerinize sunulur.

 Dr. Fatma EKENOĞLU

Cumhuriyet Meclisi Başkanı


BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; şimdi Gündem Dışı konuşmalara geçiyoruz. Dört Gündem Dışı konuşma olduğu için oylarınıza sunuyorum. Kabul edenler?... Kabul etmeyenler?... Çekimser?...Oybirliği ile kabul edilmiştir.


Bir, Ulusal Birlik Partisi Güzelyurt Milletvekili Sayın Türkay Tokel’in Yeni Hükümetin Narenciyede Alım-Satım Politikaları ve Yine Talat-Denktaş Hükümetinin Yeni Atadığı Cypfruvex Yönetiminin Zihniyeti ile İstihdam Politikaları Hakkında gündem dışı konuşma istemi vardır. Okuyunuz lütfen.


KATİP-

20 Şubat 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Şubat 2004 tarihli 15’inci Birleşiminde “Yeni Hükümetin Narenciyede Alım-Satım Politikaları ve Yine Talat-Denktaş Hükümetinin Yeni Atadığı Cyfruvex Yönetiminin Zihniyeti ile İstihdam Politikaları” hakkında gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim.

        Türkay TOKEL

UBP Güzelyurt Milletvekili


TÜRKAY TOKEL (Güzelyurt)  - Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; 100 gününü henüz tamamlamayan bir iktidarın bu Kürsüden çıkıp gündem dışı konuşma yapması her halde ilklere geçecek. Dünyanın hiçbir yerinde yok. 100 gününü tamamlamadan bir iktidar hakkında gündem dışı konuşma almak ilklere geçecek. Tebrik ediyorum yeni Hükümeti. 


Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; 2000 yılından itibaren tansiyonu yüksek bir takvim yaşadık. Önce bankalar krizi, arkasından ekonomik paketler, onun arkasına Annan Planı ve seçimler. Hatırlayın o günleri 2000’li yıllar. Bankalar paldır küldür battı, insanların paraları çalındı çırpıldı, millet sokakta, Meclis dahi basıldı. Hemen arkasına ekonomik paketler, biz o gün iktidardaydık. O ekonomik paketleri uygulamak çok da hoşumuza gitmezdi ama günün şartları, günün koşulları, günün ekonomik koşulları çok iyi hatırlarım Ahmet Barçın öğretmenleri toplar, sokak kapıya gelirdi sokak kapıya gelirdi ve üstelik ağızlarında düdük de vardı. Düdük. Çala oynaya gelirlerdi. Bunun arkasına gündemimize Annan Planı düştü. Annan Planı düştü, tansiyon yine yüksek. İnananlar, inanmayanlar sokaklar insan seli ve tansiyon yine yüksek. Arkadan seçimlere geldik. Tabi seçimlerde tansiyon daha da yüksek ve 14 Aralık seçimleri çıkan sonuç ve bugünkü siyasi tablo. İktidarı oluşturanlar, muhalefeti oluşturanlar adeta ikiye bölündü, öğretmen ikiye bölündü, memur ikiye bölündü, işçi ikiye bölündü, tüccar ikiye bölündü, esnaf ikiye bölündü ve bunlara bağlı kuruluşlar da ikiye bölündü. Ve icraatlar hükümet oluşumunda zaten bir hukuksuzluk yaşadık, bir anayasal sorun yaşadık. Hükümeti oluşturan koalisyon ortakları anayasal suç işledi ve bugün oluşan hükümet ne yazık ki Mahkemede. Mahkemede. Bu atanan, dıştan atanan Bakanlarımızın yasal olup olmadığını yakından Anayasa Mahkememiz karar verecek, onun daha fazla yorumunu yapmak istemiyorum. Derken kabine oluştu, atamalar başladı. Müdürler, müsteşarlar değişti, yerlerine yeni arkadaşlarımız atandı. Bunun arkasına Bakanlıklara bağlı kuruluşların yönetimleri atandı. Ve icraatlar da başladı. Değerli arkadaşlar, şimdi tansiyonun bu derece yüksek geçtiği son üç yılımızda ben hükümetten ne bekliyordum? Bu tansiyonu düşürecek, toplumu kucaklayacak, toplumu yakınlaştıracak, toplumu barıştıracak icraatlar bekliyordum.Fakat ne gördük? Göreve gelen yeni arkadaşlarımız ve özellikle kurumlara atanan yeni yöntemler ve bu yöntemlerin başında bulunan arkadaşlarımız ilk icraatlarına nerden başladılar? İlk icraatlarına bu Hükümet öncesi, yani bizim hükümet döneminde istihdam edilen çocuklarımızı sokağa atmakla başladı. Nerden başladı? Bayrak Radyo Televizyonun’dan başladı. Nerden başladı? Cypfruvex’ten başladı. Nerden başladı? Başbakanlıktan başladı ve kim bilir yarın, öbür gün kimlere sıra gelecek. Fakat bu hükümetin taktiğini anladık, anladık. Hükümetin taktiği şu; önce mağdurlar yaratacak, daha sonra bu mağdurlardan faydalanılacak. Önce işten atılacak daha sonra bu işten atılan arkadaşlarımızın evine aracılar gidecek, aracılar gönderilecek. Sen sus...


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden)- Türkay Bey nerden bilirsin?


TÜRKAY TOKEL (Devamla)- Merak etme sizi bir şekilde işe alacağız tekrar geriye döneceksiniz yeter ki muhalefete dönmeyin. Siz Ulusal Birlik Partisinin çağrılarına uymayın, sendikalarınızın çağrılarına uymayın, sokağa dökülmeyin taktik bu. İlk önce eşeği kaybettirecekler daha sonra bir şekilde bulacaklar, o misal. 


Değerli arkadaşlar; bu arkadaşlar ben size Güzelyurt’ta ve Güzelyurt’un %70-80 istihdamını, %70-80 üretimini sağlayan Cypfruvex hakkında kısa bilgiler vermek istiyorum. Şimdi Cypfruvex Yönetimi atandı. 30 Ocak, 2004 tarihinde ilk toplantısı yapıldı. Bayramdan bir gün önce ve bu yeni atanan arkadaşlara belli ki bir yerlerden işaret verilmiş, talimat verilmiş belki Polis Bürosu verdi bu talimatı. Çünkü oraya atanan arkadaşları ben çok iyi tanıyorum.O arkadaşların Cypfruvex yönetiminde böyle bir karar almaları, böyle bir icraat yapmaları mümkün değil. Ama Polis Büro, üstten bu talimatı vermiş ve ilk icraatlarını Allahtan da korkmuyorlar, Allahtan da korkmuyorlar, beş sene Cypfruvex’in içinde, Cypfruvex yaklaşık yarım kilometre kare alana yayılan bir tesisimizdir. Ve o tesisin bekçiliğini yapan, o tesisde bekçiliğini yapan 10-12’ye yakın köpek varıdr, bildiğiniz köpek.


İZZET İZCAN (Lefkoşa) (Yerinden)- Ne köpeği?


TÜRKAY TOKEL (Devamla)- Bekçi köpekleridir bunlar. İlk işleri neydi biliyor musunuz? Birilerinin talimatı ile bu köpekler zehirlendi. Hayvanları Koruma Derneğine de burdan çağrıda bulunmak istiyorum. Bu köpekler zihniyet nedir biliyor musunuz, zihniyet ne? Zihniyet Ulusal Birli Partisinden canlı sinek bırakmayacaklar, canlı sinek bırakmayacaklar. İlk önce köpeklerden başladılar, köpeklerden başladılar. Ulusal Birlik Partisinin yönetimlerinden canlı sinek kalmayacak o geçti.


Değerli arkadaşlar bakın, ayıptır, ayıptır şimdi orta, ayıptır, ayıptır. 


 GENÇLİK VE SPOR BAKANI ÖZKAN YORGANCIOĞLU(Yerinden) -  Gerçekten Meclisin gündemini böyle şeylerle meşgul etmeyin. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Değerli arkadaşlar bakın; şimdi köpekleri öldürdünüz de ne oldu? Köpekleri zehirlediniz ne oldu, o hayvanları telef ettiniz ne oldu?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) - Bu kadar küçüldünüz da köpekleri...


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Hayır birinci icraatınızdır. Bu birinci icraatınızdır. Gelelim, gelelim... Biz 2002 yılında değerli arkadaşlar; dinleyin, dinleyin, öğrenin, dinlemeyi öğrenin. 


BAŞKAN -  Sessiz olalım lütfen. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Siz hala daha iktidarda olduğunuzun farkında değilsiniz. Sabredin, dinleyin, bekleyin bakalım. Biz muhalefeti öğreneceğiz, siz de iktidar olmayı öğreneceksiniz, sabredin. Şimdi 2002 yılında...


BAŞKAN -  Türkay Bey vaktinizi harcıyorsunuz ama, köpeklerle vaktinizi harcıyorsunuz. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) - 2002 yılında sigorta emeklileri ile ilgili bir yasa geçti, oybirliği ile geçirdik. Neydi? Devlette çalışan sigorta emeklileri işten durudurulacak veyahutta bir maaşları kesilecek. Oybirliği ile aldık bu kararı. Daha sonra bu kararın yanlış olduğunu anladık, yine oybirliği ile değiştirdik 2003 yılında ve dedik ki; devlet ve devlet kurumlarında çalışan sigorta emeklileri çalışmaya devam edebilir, Cypfruvex’de de 11  çalışan emekli arkadaşımız vardı sigortadan emekli. Maaşları 500 milyon, 600 milyon. İkinci karar hemen bu sigorta emeklileri hemen durduruldu. Aradan birkaç gün sonra  o durdurulanların yedisi geriye alındı. Dediler ya ayıklayacağız, kırmızılar, turuncular, beyazlar, siyahlar nasılsa bu ayıklama işi, çürükler, iyileri başladı ayıklamaya. Onbir durdurdular yediyi aldılar. Peki niye durdurdunuz madem alacaktınız niye durdurdunuz? Gelecek insanlar yalvaracak, gelecek insanlar rica edecek. Hani rica düzenine karşıydınız, hani insanların yalvarmasına karşıydınız?


Devam edelim; daha önce kendi rızası ile işten ayrılan bir kısım arkadaşlarımız vardı onları, bu arkadaşlarımız tekrar işe davet etti. Niçin davet etti? Çünkü çemberlerde yeşil bayrakcıydı bunlar. Çemberlerde devletin yıkılması için bayrak sallıyorlardı bu arkadaşlar. Onun için bunlara taahütleri vardı CTP’nin, bunlara taahütleri vardı. CTP’nin bunlara sözü vardı, bu insanlar bir bir, teker teker toplandı ve...


TAHSİN MERTEKÇİ (Güzelyurt) (Yerinden) - Türkey Bey sorarlar. Lazım topuklarına değsin. Öyle sorarlar.


AHMET BARÇIN (Yerinden) (Devamla) - İyi roman yazan sen. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Değerli arkadaşlar devam ediyorum. 


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) - 1 Mayıs’tan sonra hiçbirinin işi olmaycak zaten.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) - Devam ediyorum, çoktan işten ayrılmış, kendilerine yakın kaç tane emekli varsa, emekli, öbür çalışanlara hiçbir itirazım yok, yani işsiz olup iş bekleyen ve...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) - Emekli? 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Emekli tabii, sosyal sigorta emeklisi.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) - Yalan söylen Türkey Bey. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) - Burada kaydı var, isimler de var.


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) - 3 tane forklift alındı, 3’ü de senin militanındır, 3’ü de senin delegen.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Bakınız burada isim var devam ediyorum. Sosyal sigorta emeklileri yavaş yavaş tabii bizden olacak, mantık bizden olacak ve devam ediyoruz. 


AHMET KAŞİF (Gazi Mağusa) (Yerinden) - Demek ki devir değişir zihniyet değişmez.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) - Bakın işten bir şekilde uzaklaştırılmak istediklerinde takdik nedir biliyor musunuz? Takdik şu; beğenmediği bir göreve, çalışamayacağı bir göreve atanır, adam zaten belli işten durdurulmak için zorlanır, o adam da bir şekilde istifaya zorlanır ve işine son verilir. Bazılarına da böyle. Burada teker teker verebileceğim isimler var ben şimdi arkadaşlarımın isimlerini...


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Lütfen o forkliftçilerin isimlerini verin bize ki emeklidirler da alındı geri, lütfen, delegenizdir onlar, söyle isimlerini.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Gerek yok.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Söyle üç taneyi ki senin delegendir.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Yahu, ben işi...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Aldık, çünkü zorunludur Türkay Bey.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Ben işin prensibine...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Emeklilerden atılanlar üç kişidir. O üç kişi ki alındı forkliftçi, senin delegendir. Senin delegendir, onun için öyle söyleme bana.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Benim tepkim isimlere değil, benim tepkim kararadır, usuledir.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Karar nedir?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – İlk önce emekli diye durduracaksın...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Tamam, forkliftçidir ve senin delegendir. Bunu söyleyeyim sana. Vereyim sana isimlerini o zaman.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bakın Sayın Bakan.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Onun için yani köpeklerden başladın...


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Peki niye durdurdun ilk? Niye durdurdun? Bu insanlar çalışıyordu.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Emekliler duracak dendi. Bu insanlar da teknik eleman olduğu için ve başka biri de yapamaz o işi, UBP’lidir, delegedir ve aldık. Nasıl UBP’lileri durdurduk dedin?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bizim iddiamız UBP’lileri durdurdunuz değil.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Nedir?


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Emeklileri...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Hayır, sinekleri bile bırakmayacaksınız dedin.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bakın, emeklileri durdurduk diye karar alırsınız, daha sonra bunların içinden seçerek...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Sen anlat ki ismi bile geçmeyen insanı iki sene çalıştırdınız orda, maaş verdiniz. Anlat bakalım onları. Anlat onu da.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Sayın Bakan... Vereyim ismini de.


BAŞKAN – Özkan Bey, lütfen. Türkay Bey, konuşun lütfen.


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Üstelik hapishanede vukuatı olan adamı aldınız, iki sene de çalıştırdınız ve bir kuruşluk kağıtta geçmedi adı. Anlat onu da.


BAŞKAN – Özkan Bey, lütfen.


TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Değerli arkadaşlar; bir ilk daha. Kamu kurumlarına askerliğini yapmamış birilerinin istihdamını duydunuz mu siz şimdiye kadar? Askerliğini yapmadan adam istihdam ettiler.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Alacağım. Hapishanede vukuatı olan adamı aldılar ve...

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Askerliğini yapmadan adam istihdam ettiler. Daha önce tesiste yanlış birtakım hareketleri olan insanları ve bu yanlış hareketlerinden dolayı işten durdurulanları tekrar işe çağırdınız.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Nedir o yanlış hareket lütfen söyleyin. Lütfen.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Kadını CTP’li olduğu için attınız sekreterlikten, aldık geri diye onu söylersiniz.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – CTP’li değil kardeşim bu. Bu CTP’li değil. UBP’li de değil.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Sekreter.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – İsmini daha sonra...

BAŞKAN – Türkay Bey; vaktiniz doluyor ona göre toparlayın.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Yaptığınız haltları da çok iyi bilirsiniz.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  Birşey daha söyleyeyim. Bakın, beş yıl geriye gidin. Bakın gazete arşivlerine, bakın gazete ilanlarına. Hiçbir gün biz Birlik Gazetesine paralı ilan vermedik. Geldiğiniz günden itibaren Yeni Düzen Gazetesine paralı ilan vermeye başladınız. Paralı. Çok iyi hatırlarım o günleri. Biz Birlik Gazetesine bazı ilanlar verdik. Vefat ilanları verdik, kalktı oturdu bu Meclis.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Evet, verirsiniz ya hep vefat ilanlarını.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Siz Cypfruvex’in sermayesinden, Cypfruvex’in parası ile, milletin parası ile Yeni Düzen’e ilanlar başlattınız. Ahbap çavuşlar ya...

BAŞKAN – Türkay Bey; toparlar mısınız lütfen? Vaktiniz doldu.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Toparlıyorum.

BAŞKAN – Toparlayın lütfen.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Toparlıyorum.

BAŞKAN – Dağıttınız, toparlayamayacaksınız.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Toparlıyorum, toparlıyorum.

BAŞKAN – Vaktiniz doldu, bunu cepten harcıyorsunuz.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Şimdi CTP-DP ortaklığı, şimdi bunlar atışacak, paslaşacak, ahbap çavuşlar. Yönetim Kurulu üyesi arkadaşlarımızın yakınları, kızkardeşleri...

.Söylemek istediğim şu. Şimdi az önce sebeplerini saydım. Tansiyonun yüksek olduğunu söyledim. Şimdi biz sizden ne bekliyorduk? Biz sizden bu tansiyonu düşürecek icraatlar bekliyorduk.

ALİ SEYLANİ (Lefkoşa) (Yerinden) – Tansiyon kendiliğinden yükseldi.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) –Biz sizden insanları rahatsız etmeden, insanları parçalamadan, bu insanları birbirlerine yaklaştıracak icraatlar bekliyorduk. Fakat ne yazık ki önümüze o kadar malzeme koyuyorsunuz, önümüze o kadar malzeme çıkarıyorsunuz, önümüze o kadar mermi çıkarıyorsunuz ki...

ALİ SEYLANİ (Yerinden) (Devamla) – Çıkar, çıkar dosyaları geldik sonra konuşacağız.

TÜRKAY TOKEL (Devamla) – Bu mermiler dönecek, size dönecek.Devamı gelen haftaya, hepinize teşekkür eder, saygılar sunarım.

III.SORULAR VE YANITLAR

***

Ancak Bakana yazılı cevaplaması için bazı sorularım olacak. Bir soru önergesidir. Bunu da Başkana iletiyorum. 6 Şubat 2004 tarihli Yönetim Kurulu Kararı ile işine son verilen Sosyal Sigorta emeklilerinin isimleri ve şirkette istihdam tarihleri, en son yaptığı görevler...


BAŞKAN -  Sorular bölümünde verseydiniz Türkay Bey. 


TÜRKAY TOKEL (Devamla) -  6 Şubat 2004 tarihli yönetim kurulu kararı ile sosyal sigorta emeklisi oldukları nedeni ile işlerine son verilen çalışanlardan bazıları ileriki günlerde geriye çağrıldı mı, çağrıldı ise isimleri, yönetim kurulu üyesinin kız kardeşi işe alındı mı? Alındı ise ismi, kendi isteği ile sosyal sigorta emeklisi oldukları için işten ayrılıp yeniden yeni yönetim döneminde işe çağrılanlar var mıdır? Varsa isimleri, 1 Şubat – 26 Şubat tarihleri arasında yapılan isdihdamların dökümünü isim isim istiyoruz. Buyurun Sayın Başkan . 


(Başkanlığa yazılı olarak sunar.)


Hepinize teşekkür eder saygılar sunarım. Yalnız bu isdihdamların hiçbirinin Çalışma Dairesinin kayıtlarından geçmediğini de basının önünde ve kayıtlara geçirmek üzere hatırlatmak isterim. Teşekkür ederim. 


ALİ SEYLANİ (Yerinden) (Devamla) - Baro’nun yayınladığı isdihdamlarla ilgili kararı okuyun bakalım neler yazıdı Baro. Baronun kararı gazetede vardır. 


BAŞKAN - Buyurun Sayın Bakan. 


MALİYE BAKANI AHMET UZUN – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri eleştiriler için teşekkür ederiz. Ancak ben daha makul, daha mantıklı eleştiriler bekliyordum. Bu eleştiriler....


ALİ SEYLANİ (Yerinden) (Devamla) -  Heycandandır. 


AHMET UZUN (Devamla) - Pek olumlu bir yaklaşım görmüyorum, köpekler şunlar bunlar. Ben bunlara cevap vermiyorum. Herhalde Derviş Eroğlu’nun kendisi Sayın milletvekilini çekip görüşecektir yani köpekle UBP’lileri özdeşleştirmek ve bu derece düşük eleştiriye öyle inanıyorum ki...


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  Daha ince laf ataman?


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) -  Ne münasebet öyle UBP ...


AHMET UZUN (Devamla) - Öyle inanıyorum ki Derviş Bey öyle zannediyorum hesabını soracaktır. 


SALİH MİROĞLU (Yerinden) (Devamla) - Olur mu UBP ile özdeşleştiriyorsunsuz köpekleri?


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) - Sen Kürsüyü böyle kullanırsan, kim öldürdü köpekleri? Çıkacaksın mikrofonu sen bir bölge milletvekili olarak da diyesin köpekleri zehirledi yahu?


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  Sadistliktır bu. 


ÖZKAN YORGANCIOĞLU (Yerinden) (Devamla) - Sinekleri bile bırakmayacakmiş. Bu Meclis bu kadar basit işlerle uğraşmaması lazım. 


ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) - Sinekleri bile bırakmayacaksınız dediniz. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Bırakmayacaksınız. 


ÖZKAN MURAT  (Devamla) - Ne demektir o sinekleri bırakmayacaksınız demek ne demektir?


AHMET UZUN (Devamla) - Evet ben üzülüyorum bunları konuşmuyorum ben. Ben konu ile ilgili bunlara cevap vermiyorum ben konuya giriyorum. Aslında ben konu ile ilgili olarak da daha ciddi bir tartışma bekliyordum örneğin binlerce narenciye üreticisi vardır şimdi valensiya hasat zamanıdır, ton başına ne ödenecek bu insanlara, ihracat nasıl gerçekleştirilecek, bu binlerce insan hakkını alabilecek mi? İhracatı yapan Cypfruvex olsun, özel şirketler olsun bu ihracatı eğer ürünü bu rakamı alırlar ise gerçekleştirebilecekler mi yoksa ihracatcı firmalar da batacak, piyasadan çekilercek, üretici de mağdur olaca? Ben konuyu duyunca böyle bir eleştiri gelecek ve böyle bir düzeyde tartışma olacak zannetmiştim.

 Şimdi isdihdam konularına baktığımızda sayın milletvekilleri; şunu görüyoruz ki seçim yasakları başladıktan sonra Kasım ve Aralık ayında Cypfruvex’e 65 kişi alınmıştır. 

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) -  Seçim yasakları içinde. 

AHMET UZUN (Devamla) -  Seçim yasakları içerisinde 65 kişi isdihdam edilmiştir. Bir konuyu eleştirirken, tabii ki eleştirilecek ben açığım ve bekliyorum beni her kürsüye çıktığımda ısrarla söylüyorum eleştiriniz lütfen biz de yanlış yapabiliriz, yanlış bilgiler gelebilir doğruyu bulalım, doğruya gidelim. Ancak 65 kişi seçim yasakları döneminde yasakların içerisinde isdihdam edildikten sonra kalkıp bunların bir kısmını durdurdun diye bunu eleştiri konusu yapmak kanımca pek uygun olmaz.

HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan yasaklar hepsi durdurulacak. 

TÜRKAY TOKEL  (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan durdurduğunuz seçim yasakları içinde olanlar değil, 30 yıldır çalışanlardır bu durdurduklarınız.

AHMET UZUN (Devamla) - Yok seçim yasakları içinde girenler de vardı. 

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - Hayır. Seçim yasakları içinde alınanları durdurduğunuzdan bahsetmiyorum. 

AHMET UZUN (Devamla) - Ayrıca eleştiriye konu olan bu 11 kişi ayrıca emeklidir. Ha sigortadan emeklidir, evet sigortadan emeklidir. İş varsa çalışabilirler, evet.

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Hasan Bey öğren bunu da gece bekçisi ise..

HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - Öğrenirim onun için limonu bırakacaksın sen, portakalı bırakacaksın çürüsün işlemesin.

ÖZKAN MURAT  (Yerinden) (Devamla) - Bekçilik mevsimlik işçilik mi Hasan Bey öğren bunu da o zaman. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Mevsimlik işçi değil.


ALİ SEYLANİ (Yerinden) (Devamla) – Kış mevsiminde nöbete gelir.


AHMET UZUN (Devamla) – 11 kişinin özel durumu ayrıca sigortadan emekli oldukları içindir. Dolayısıyla öncelikle bu insanlar durdurulmuştur. Çünkü bir düşününüz, bir tarafta hiç geliri olmayan insanlar, diğer taraftan ise sigortadan dahi olsa bir emeklilik geliri olan insanlar. Ve bunların, 11 kişinin tümü durdurulmuştur. Ancak bir kısmı doğrudur, hemen işine son verilmiştir, bir kısmının ise 15 Şubat’ta işlerine son verileceği duyurulmuştur. Bunun nedeni de şudur: Özel görev yapıyor bunlar, forkliftçidir ve yerlerine başka birileri, genç, işsiz başka birisi bulunana kadar, daha önce bulunursa daha önce, ama bunlara ihbar yapılmıştır ve 15 Şubat’ta bunlar da duracaktır. Yerlerine başka eleman alınacaktır, işsiz alınacaktır. Mantık budur. Ve bunlar yani daha önceki tartışmalarda da belirttiğimiz gibi parti etiketine göre de ayrılmamıştır, o işe göre, o işi kim yapıyor, ona göre ayrılmıştır. Hatta bize gelmiş olmasına rağmen bu insanlar UBP’lidir, bırakınız kalsın dedik. Yani diğerleri şimdi duruyor, o da 15 Şubat’ta duruyor. Varsın UBP’li olsun. Ne oldu? Durum budur. Hal bu iken, yani istihdamlar konusunda oldukça şaibeli UBP’li arkadaşlarımın bu derece ve yanlış duyarlılık göstermesi üzücüdür. 


Şimdi bir-iki cümle de diğer konularda söylemek istiyorum. Değerli konuşmacı arkadaş, şimdi müdür atamaları devam ediyor. Seçim istihdamları diyoruz biz, o dönemlerde istihdam edilenlerin işlerine son veriliyor diye o icraatlarımızı da eleştirmiştir. Evet, müdür atamaları devam ediyor. Bu düzeni siz kurdunuz değerli arkadaşlar. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Hani siz düzeltecektiniz, Siz çizgi çekecektiniz? Hani bir beyaz sayfa açacaktınız?


AHMET UZUN (Devamla) – Çekeceğiz çekeceğiz ama temeli olmayan bir yere apartman dikilir mi?

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Sizinkilere ballı börek, bizimkilere gelince yok atayamazsınız. Açıkgöz.

AHMET UZUN (Devamla) – Bu, bizim tüm itirazlarımıza rağmen bu üst kademe yöneticiliği sistemini oturtan sizsiniz. Ve bu sistemi otuz senedir götüren de sizsiniz. Ben de kamu görevinden geldim. Benim de başıma aynı şey geldi, ben beklemedim. Bakan değiştiği gün verdim istifamı. Neden? Öyle yasa yaptınız, düzen budur diye. Şimdi bunu eleştiri konusu yapmak ne derece doğrudur? 

Ha, diğer konuya geldiğimizde, bizden önceki hükümet, yönetim, gerçekten devlete çok büyük zarar vermiştir. Hemen seçim arifesinde iki bine yaklaşan insanı istihdam ederek usulsüz olarak hepsini de biz çünkü tek tek inceliyoruz ve durdurduklarımızın hepsine yazı verirken neye göre durdurulduğunu belirtiyoruz. Ayrıca herkesle tek tek dosyalar var, dosyalar tanzim ediliyor. Maddi olarak devlet zarara götürülmüştür. Çünkü bir-iki ay içerisinde biz 1600 falan diyorduk ama çok daha, bu kurumlarla falan da çok daha yukarılara çıkacak bir rakamdır. İki binleri geçecek rakamdır, göreceğiz günün sonunda.

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Bunun resmi listesini çıkarın. Resmi listesi hiç iki binler değil. Bin bile değil.

AHMET UZUN (Devamla) – Vereceğiz, en son Meclise raporumuzu...

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Abartıyorsunuz bunları. 780’i aşmıyor bu rakamlar.

AHMET UZUN (Devamla) – Meclise raporumuzu vereceğiz ve göreceğiz o vakit ki...

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Bunun içine DP de dahil.

AHMET UZUN (Devamla) – Kim isterse olsun.

TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Cumhurbaşkanlığı da var.

AHMET UZUN (Devamla) – Göreceksiniz ki bu dönemde devlete iki bin kişi veya iki bin kişiye yakın istihdam yapılmıştır. Bunların dairelerde görevleri dahi yoktur birçoğunun. Büyük bir bölümünün oturacak yerleri de yoktur. Oturacak sandalyeleri de yoktur. Görev verilenler kendi eğitimleri ile kesinlikle uygun olmayan, birçoğu o tür görevlere verilmiştir. Ve gerek maddi olarak, gerekse düzen olarak manen devlet büyük bir yıpratılma içerisine sokulmuştur. Şimdi biz durduk ve bunları tamir etmeye çalışıyoruz. Bunların bilemiyorum teşekkür edilmesi lazım. Ayrım yapılıyor mu, lütfen ayrım bulursanız bekliyorum o konudaki eleştirilerinizi de bekliyorum. Eğer aynı dönemde “x” dairesine alınmışsa 50 kişi, ve 48’i durdu örneğin ve iki kişi çalışıyor, bir kişi çalışıyor o konuda eleştirilerinizi bekliyoruz. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  BRT’de var.


AHMET UZUN (Devamla) -  Lütfen  söyleyiniz olamaz. Eğer varsa...


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - İnceleyin Sayın Başkan inceleyin vardır. 


AHMET UZUN (Devamla) - İnceleyelim efendim. İnceleyelim ve inceleyeceğim. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - İnceleyin Sayın Bakan geçen gün atadığınız müdür canlı yayında verdi bunu.


AHMET UZUN (Devamla) - Hayır. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  E, inceleyin. 


AHMET UZUN (Devamla) -  İstisna olmayacak, aynı konumlar içerisinde diyor, aynı durumlar içerisinde. Yani efendim şunlar duruyor, şunlar kalıyor dolayısıyla siyasi bir tercih yapılıyor. Kesinlikle ve kesinlikle böyle bir şey olmayacaktır çünkü siyasi görüşü ne isterse olsun hepsi de bizim çocuklarımızdır ve hepsi de bizim korumamız altındadır ister UBP’li olsun, ister CTP’li olsun kim isterse olsun hepsinin hakkı eşittir, biz o adaleti sağlayacağız o iddiadayız, eğer olursa bu yöndeki eleştirinizi de bekliyoruz. Teşekkür ederim. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Güzelyurt) (Yerinden) -  Sayın Bakana bir soru sorabilir miyim?


BAŞKAN -  Buyurun Hüseyin Bey. 


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) - Az önce siz de bahsettiniz ihracatçı firmaların ve Cypfruvex’e verilecek olan bu 30 milyon dolarlık bu katkı, yardım ve desteğin, o konuda basında çıkan açıklamalar doyurucu değildir ve üreticinin kafasında bir karışıklık yaratmıştır. Cypfruvex’le özel firmaların yapacakları ihracat dolayısıyla alacaklarını sanki üreticiye yansıtacakmış gibi verildi haber, özellikle ben televizyonda dinledim bu haberi biraz açar mısınız lütfen? 


AHMET UZUN (Devamla) - İzninizle Sayın Başkan.


BAŞKAN - Buyurun. 

AHMET UZUN (Devamla) -Değerli milletvekilleri; bu önemli bir sorundu aslında. Çünkü geçen seneye göre valensiya ürününün alım değerinin bizim tespitlerimize göre 250 milyon lira tonu olması gerekiyordu. Ha bunu şimdiki Cypfruvex yönetimi yapmamıştır, ben daha önceki, görevden alınan yönetimle de görüştüm onların da değerlendirmeleri buydu, yeni gelen yönetimin de değerlendirmesi bu oldu; özel ihracatçı firmaların da değerlendirmeleri bu yönde oldu. Değeri 250 milyon lira tonu ihracata konu olacak olan ürünlerden bahsediyoruz tabii, birinci sınıf ihracata konu olacak olanlardan bahsediyoruz. Ancak böyle bir sorun vardı. Eğer Cypfruvex veya özel sektör bu ürünleri bu fiyatttan alır ise artı bunun üzerine binecek diğer giderler, toplamadır, paketlemedir, nakliyedir vesaire vesaire ve neticede dünya pazarlarına sunulacak bu ürün, işte o noktada fiyatının, bu bizim fiyatımızın dünya piyasalarının üzerinde olacağı görüldü. Dünya piyasalarını tabii ki KKTC’nin ihracatı belirlemiyor, Mısır’ın ve Güney Amerika ülkelerinin yoğun bir şekilde ihracatı var ve dünya piyasaları pazarı, fiyatı onlar belirliyor. Dolayısıyla ya o fiyata biz de durumumuzu ayarlayıp bu ürünü dış dünyaya satacaktık veyahutta o fiyata uymazsak satamayacaktık. Eğer biz bir destek vermemiş olsaydık örneğin özel sektör açıkca belirtmişlerdi 250 milyon lira tonuna ödeme yapıp da bu ürünleri almayacaktı. Diyorlardı ki biz eğer 250 milyon lira tonu ödersek bu bizi kurtarmaz, ihracat ödeyemeyiz, biz batarız. Dolayısıyla devlet el atmazsa bu işe biz çekileceğiz piyasadan, ne haliniz varsa görünüz, kendimizi batırmayız diyorlardı. Cypfruvex’te de aynı mealde konuşuldu. Gerçi yeni bir bilgi olarak belirteyim yaklaşık 50 bin ton valensiya ihrac ediliyor bunun 15 bin tonunu Cypfruvex yapıyor, gerçekleştiriyor ve kapasitesi de bu kadar Cypfruvex’in daha artırmaya müsait değil, 35 bin tonunu da özel firmalar gerçekleştiriyor. İşte bu noktada biz bir bu ihracatın gerçekleştirilmesini sağlamak için ve bir de üreticiden yok pahasına bu ürünün alınmaması için Çünkü ne olacaktı? Biz araya girmeseydik, özel sektör 250 milyon lira tonu vermeyecekti üreticiye, kalacaktı. En son kim dayanır, belki üretici dayanmayacaktı, tamam diyecekti gel benim ürünümü 200 bin  liraya al diyecekti. Ürün sahibi mağdur olacaktı. Tersi zaten mümkün değildi. Özel sektör kendi kendini batırmayacaktı. Biz Cypfruvex’i devreye koyup da iteklesek dahi onun kapasitesi de 15 bin tondu, o da daha fazlaya gitmeyecekt dolayısıyla tüm bu görüşmeler ve hesaplamalar sonucu uygun görülen bir rakam çıktı orta yere. 30 milyon lira ton başına devletin üreticiye destek vermesi. Bu destekle, bu destek sayesinde ürününü, üçüncü dünyaya ihracata elverişli olan üründen bahsediyoruz, ürününü 250 milyon liraya satabilmesini sağlayacaktı. Yani Cypfruvex 220 milyon verecekti, özel sektör de alacaklarına 220 milyon verecek, 30 milyon da biz vereceğiz üreticiye. Ha, uygulamada bu farklı şekilde olabilir. 250’yi özel firma verir, evraklarını getirir ihraç ettiğine dair, 30 milyonunu alır veya üreticiye yansıtmak üzere alır. Uygulamada bu sağlanacaktır. Burada bütün konu şudur, üreticinin elindeki ürünün 250 milyon liraya alınmasını teşvik etmek ve o nedenle 30 milyon da devletin ton başına vermesi. Ha, tüm bu şeyler sonucunda ne olacak? Valencia ürününden 15 milyon Dolar bir gelir sağlanacak o beklenmektedir. Ve bu desteklerle günün sonunda 2-2.5 trilyon liralık bir destek verilmesi sözkonusudur.


HÜSEYİN ÖZTOPRAK (Yerinden) (Devamla) – Sayın Bakan, yalnız bu ürünün büyük bir kısmı da paketlenmeden Türkiye’ye gidiyor ve aynı zamanda bu ürünler de Türkiye’de paketlenip üçüncü dünyaya ulaşıyor. Bu bahsettiğiniz sistemde bu firmalar bu yardımı alamayacaklar. Piyasada bir dengesizlik oluşacak. Bu konuya da dikkatinizi çekmek isterim.


AHMET UZUN (Devamla) – Doğrudur. Burda şudur. Asıl, yani bu konunun ortaya çıkmasının nedeni şudur. Dolarda değer kaybı. Geçen yıl ihracat yapılırken 1 Dolar 1 milyon 600 küsur bin liraya gidiyordu. Şimdi ise 1 Dolar 1 milyon 300 bin falana gidiyor. Dolayısıyla bütün bu sorunlar bu konudan kaynaklanıyor. Ancak işte Türkiye’ye yapılan ihracatlarda böyle bir sorun yaşanmıyor. Türk Lirası düzeyinde olduğu için böyle bir açık doğmuyor. Bu nedenle zaten Türkiye’ye yönelik ihracata öyle bir talep de gelmemiştir bize gerek Cypfruvex’ten, gerekse özel sektörden. Özel sektörden de gelmemiştir. Yani böyle bir talep gelmemiştir. Bir de biz yaptığımız tespitte bunların zaten Türk Lirasına göre yapıldığını, dolayısıyla Doların bu değer kaybından dolayı etkilenmediklerini gördüğümüz için onlara vermedik. Ve sadece döviz olarak, ülkeye döviz kazandıracak üçüncü ülkelere ihracatına yönelik yapıldı bu uygulama. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – İkinci sırada Cumhuriyetçi Türk Partisi Lefkoşa Milletvekili Sayın Ahmet Gulle’nin “Ülkemizde Hasta Hakları İle İlgili Gelişmeler, Sağlık ve Diğer Ülke Sorunlarının Çözümüne Yönelik Beklentiler” ile ilgili gündem dışı konuşma istemi bulunmaktadır.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) – Sayın Başkan; ben söz istemiştim ama görmediniz az önceki konuşmacıya cevap verme bağlamında.


BAŞKAN – Peki, buyurun.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) – Bir konuşma yaptık, bütün Bakanlar cevap verdi. Çok şanslıyız.


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Sayın Tokel’in özellikle 100 gününü tamamlamamış olan Hükümetle ilgili olarak gündem dışı konuşma yapmasının tarihe geçmesi gereken bir konu olduğunu dile getirmesini doğrusu anlayamadım. Çünkü milletvekillerinin görevidir. Tabii ki bu Kürsüden konuşacaklardır. Hükümetin icraatlarını eleştirecekler  veya değiştirecekler ama bu zaten milletvekilinin asli görevidir ve bunu yapmalıdır. Özellikle belirtiyorum ki 100 günü beklemeye de gerek yok sanıyorum. Özellikle bunu belirtmek istedim. 


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)(Devamla) – Biraz mesafe alması lazım Hükümetin  ki...


ERKAN EMEKÇİ (Devamla) – İlle de eleştirmeniz gerekmiyor yani eleştirebilirsiniz diğer icraatları, takdir edebilirsiniz ama bu sizin milletvekili olarak en doğal hakkınızdır. Dolayısıyle ilk günden de konuşabilirsiniz nitekim bu konuşmalar yapılıyor. Şimdi Cypruvex’e ilişkin işten durdurmalarla ilgili de bilgi vermek istiyorum. Olaya bakıyorum yani tansiyonu yükseltecek şekilde bir yerde CTP-UBP kavgasına dönüşmüş durumda. Parti rozetlerine bakarak hareket yapılmamalı. Tabii ben özellikle bakanlığımı ilgilendirdiği için bilgi vermek bağlamında söz aldım. Bu şikayet bize de geldi ve gerekçe konuşulduğu gibi de emekli olanların istihdamının durdurulması şeklindeydi. Fakat sizin de vurguladığınız gibi sonradan bunun böyle olmadığı ve emekli olduğu halde tekrar istihdamlarının yapıldığı, hatta durdurulanların da alındığı şeklinde bilgi geldi. Tabii biz Çalışma Bakanı olarak bu şikayetleri değerlendirdik ve gerekli soruşturma da Güzelyurt Şube Müdürlüğümüz eliyle yürütülmektedir.


(Meclis Başkanı Sayın Fatma Ekenoğlu Başkanlık Kürsüsünü Meclis Başkan Yardımcısı Sayın Mehmet Bayram’a devreder.) 


ERKAN EMEKÇİ (Devamla) – Haksız bir uygulama varsa tabii ki biz tekrar bunu gündeme getireceğiz, takip edeceğiz. Bunu belirtmek için söz aldım, teşekkür ederim.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)(Devamla) – Dışarıda duran ve 30 yıldan beri çalışanlar var Sayın Bakan.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla) – Tamam bunun araştırması yapılıyor, ben bilgi vermek için geldim.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)(Devamla) – Yani 11’in 7’si alındı.


ERKAN EMEKÇİ (Devamla) – Yoksa parti rozetlerine bakarak işlem yapılıyor diyerek tansiyonu yükseltmek hiç doğru olmayacaktır. Ben tansiyonu yatıştırmak bağlamında söz aldım teşekkür ederim tekrar.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden)(Devamla) – İspatlayın o zaman. Parti rozetine göre davranılmayacaktır. Dışarıda adamlar vardır.


BAŞKAN – CTP Lefkoşa Milletvekili Sayın Dr. Ahmet Gülle’nin ülkemizde hasta hakları ile ilgili gelişmeler, sağlık ve diğer ülke sorunlarının çözümüne yönelik beklentiler ile ilgili gündem dışı konuşma istemi, okur musunuz? 


KATİP – 

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı





26 Şubat 2004

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Şubat, 2004 tarihli 15’inci Birleşiminde “Ülkemizde Hasta Hakları ile ilgili Gelişmeler, Sağlık ve Diğer Ülke Sorunlarının Çözümüne Yönelik Beklentiler” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’inci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim.









Dr. Ahmet GÜLLE








     CTP Lefkoşa Milletvekili



AHMET GÜLLE (Lefkoşa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; sizlere toplumsal yaşamımızda günlük yaşamımızda en yakıcı konulardan olan ve ülkemizde en önemli sorunlar yumağından birisini oluşturan sağlıkla ilgili bir konuda bilginize getirmek istediğim önemli gelişmeler var onun için bu gündem dışı konuşmayı aldım. Şimdi hepimiz biliyoruz sağlık sorunları özellikle organizasyon boyutu, çok yönlülüğü ve büyük finansal boyutu nedeniyle her ülkede en önemli en büyük sorunlardandır. Ve hakikaten çözümü de kolay olmayan sorunlardır. Ülkemizde sağlık sorunları gerçekten yıllardır en çok gözardı edilmiş, en çok rastgele bir gelişime bırakılmış konulardandır. Ve hakikaten günümüzde insanlarımızı, hastalarımızı doğrudan ciddi bir şekilde etkilemektedir. Tabii ki bu etkilenme her boyuttadır. Yani hem hastalar etkilenmektedir, hem sağlık çalışanları etkilenmektedir ama tabii ki en çok hastalar etkilenmektedir. Çünkü ana fatura sonuçta bu sağlıktaki sorunlardan kaynaklanan ana fatura hastalara çıkmaktadır. Yani hastaya yeterli zaman ayrılamaması, sağlık sistemi içerisinde koordinasyonsuzluk vardır. Kaliteli sağlık hizmeti verilememektedir. Bunun altını çizmek istiyorum. Çok iyi uzmanlarımız, çok iyi elemanlarımız var ancak örneğin bir ameliyat yapılıyor ondan sonra hasta servise gittiği zaman yeterli ilgi, yeterli organizasyon orada olmadığından verilmiş, yapılmış olan bu operasyon veya müdahalenin sonrasında eğer bu olay, verilmiş olan belli kalitedeki bir hizmet aslında sonrasında yine kalitesiz bir hizmet boyutuna geliyor. Çünkü sonrasındaki bakım veya servis iyi verilemiyor.Şimdi tabii ki bunun ana nedeni, sağlık gibi öznel bir boyutu olan, farklı çalışma koşulları olan, farklı bir sistemin yıllardır kendi özgün yasasının yapılamamış olmasıdır. Yani sağlık çalışanlarının nöbetleri vardır, gece nöbetleri vardır, oncall çalışmaktadır. Riskli bir çalışma grubudur, buna rağmen kendi özgün yasaları çıkarılamamıştır ve bu çıkarılamamaktan kaynaklanarak da işte rastgele bırakılmıştır, işte yarım gün çalışma dediğimiz bir sistem vardır sağlıktaki sorunları katlanarak götürmektedir.


Hasta hakları konusu ülkemizde oldukça yeni bir konudur. Biz yıllarca hekimler olarak sağlık örgütleri olarak sağlıktaki sorunların, hastaların sorunlarını gündeme getirdik. Ancak hasta hakları özellikle 1999 yılında master plan çalışmaları döneminde kendini göstermeye başladı. Bazı kuruluşlarda, bazı yerlerde hasta haklarının da, hasta hakları temsilcilerinin de olması doğrultusunda. Ve burda tabii ki sağlıktaki sorunlar, hastaların sorunlarıyla hasta hakkı konusunu özellikle vurgulamak istiyorum. Hak dendiği zaman bir ilişki içerisinde, ilişkinin doğasından kaynaklanan bir zayıflık varsa ve eğer o kişiler zarar görebiliyorsa bu bir hak olarak, bu kişilerin hakları olarak karşımıza çıkıyor ve bunun bir şekilde mutlaka bu hakların verilmesi ve bunların sonuçlarının gerekli organizasyonların yapılması gerekmektedir. Bu, tıpkı insan hakları gibidir. Yani insan hakları nasıl ki üzerinde hepimizin çok büyük önemle durduğumuz haklardır, mutlaka olmasını istediğimiz haklardır dünya da insan haklarını böyle haklar olarak görmektedir ve hasta haklarının başlangıcı 1989 yılına geliyor. Dünya Tabipler Birliğinin Lizbon’da Hasta Hakları Bildirgesiyle gündeme geliyor ve kaliteli sağlık hizmeti alma hakkı, bilgilendirilme hakkı konsültasyon yapılabilmesi hakkı, hekim seçme özgürlüğü, dini destek hakkı gibi kavramlar ortaya atılıyor ve bunlar günümüzde Avrupa Birliği muktesabatlarının ilgili bölümlerinde alt bölümler halinde yer almış bulunmaktadır.


Biz Tabipler Birliği olarak o dönemde arkadaşlarımızla beraber hasta hakları konusunu daha ileriye götürmenin yollarını araştırdık. Ve genelde bir çok ülkede bir grup aydın, bir grup duyarlı kişinin organize ettiği bu çalışmayı biz daha farklı bir organizasyonla gerçekleştirdik. Bütün hasta örgütlerini bir araya getirdik. Bir çağrı yaptık ve sonra dedik ki bu hakları geliştirecek yapı, bu örgütler olsun. Biz de Tabipler Birliği olarak onlara destek verelim ve böylece hasta hakları platformunu oluşturduk. Ve daha sonra bu hasta hakları platformu içerisinden evrensel hasta hakları derneği çıktı ve hasta haklarıyla ilgili yıllık olarak belli çalışmalar, belli faaliyetler, belli istemleri gündeme getirmeye başladı. Tabii ki bu çalışmaları yaptığımız zaman biz hekimler olarak bazı meslekdaşlarımız bizim haklarımız dururken hastaların haklarıyla niye uğraşıyorsunuz dedi. Benzer bir farklı yaklaşımı başka gruplar gösterdi. İşte hasta-hekim ilişkileri, işçi-işveren ilişkisine benzer, hekimlerin orda işi ne dedi. Tabii ki sonuçta biliyoruz ki olayın çıkışından itibaren, başlangıcından itibaren Tabip Odaları bu olayın içerisindedir. Ve sonuçta bu örgütler çalışmaya başladı ve örneğin geçen yıl bildiriler dağıtıldı, konferanslar verildi, workshoplar yapıldı. Bu yıl ise farklı bir çalışma olarak Evrensel Hasta Hakları Derneğiyle Kıbrıs türk Tabipleri Birliği arasında bir protokol imzalandı. Bu protokol hastaların haklarına yönelik hekimlerin daha duyarlı olmalarını, daha büyük sorumluluk almalarını ve Tabibler Birliğinin bu alanda etkin, yaptırımcı bir rol alması gerektiği doğrultusundaydı. Biz bu sorumluluğu tabii ki memnuniyetle aldık. Ancak açık söylemek gerekiyorsa hasta hakları konusu tabii ki oldukça genel bir konudur. Yani hasta hakları ile ilgili bazı yasal düzenlemelerin, yasal çalışmaların mutlaka yapılması gerekmektedir. Sağlıktaki sorunların çözülmesi gerekmektedir. Çözümü doğrultusunda da adımlar atılması gerekmektedir. Yani o bahsetmiş olduğumuz özgün yasaların mutlaka çıkarılması gerekmektedir. Yani sayın milletvekilleri eğer ki sağlıkta yasal düzenlemeleri yapmazsak, eğer ki sağlıkta sistemden kaynaklanan sorunları çözemezsek hasta hakları çiğnenir, hasta hakları gözönüne alınmaz ve hastaların her zaman büyük sıkıntıları, büyük problemleri bir çığ gibi büyüyerek karşımıza çıkmaya devam eder. Nitekim günümüzde çeşitli konularda büyük sıkıntılar vardır. Pek çok insan, pek çok hastamız Güney’e tedaviye gitmektedir. Yurt dışına tedaviye gitmektedir gerekli birikimlerimiz olduğu halde, gerekli organizasyonları yapamadığımız için. Kanser hastalarının önemli sorunları vardır, burda uzman yoktur, bu konularda ciddi yatırımlar yapılması gerekmektedir. Sayın Bakan’ın bu konuda duyarlı olduğunu biliyorum, bu konuda belli çalışmalar yapıldığını da biliyorum ancak konu sadece bakanlık konusunun ötesinde bir konudur. Bir yeni, bir çağdaş vizyon konusudur ve hasta hakları ile ilgili konuları daha ileriye götürmek istiyorsak yani bir yerde nasıl ki insan haklarını ileriye götürürken demokrasi olgusu daha iyi işlemeye başlar, hasta hakları da ileriye götürüldüğü zaman sağlıktaki sistem de çağdaş seviyelere doğru ilerler. Bu nedenle hepimizin, burda Meclis’den başlayarak burada değerli hekimlerimiz var ama bütün toplum olarak hasta haklarını kabul etmeli, bunun daha ileriye götürülmesi için gerekli adımları atmalı ve bunun bir an önce yasal zeminin bulması için gerekli çalışmaları yapmamız gerekmektedir. Bu, ben kendimi burada yani CTP milletvekiliyim, bir Tabibler Birliği Başkanıyım ama ayni zamanda Hasta Hakları Hareketinin bir kurucu üyesi olarak bu seslenmeyi yapmak istiyorum. Bu konuda gerekli adımları bir an önce atmamız gerekmektedir. Bunun ötesinde bu Meclis’in özellikle hastaların yaşadığı sorunların da zemininde ve özelinde insana değer vermemek tabii ki bu hastaya değer vermemek şeklinde yansıyor hastalık boyutunda ama bazı temel değerler var ki çağdaş temel değerler var ki bunlar maalesef ülkemizde şimdiye kadar hep yanlış değerler uygulandı. Yani bizde işte insana değer vermemek, adaletsiz, torpil mekanizması, çalışma hayatında verimsizlik ve partizanlık gibi çağdaş yaşama uymayan değerler kabul edildi. Oysa demokrasiyi, adaleti, bilgiyi, verimliliği, fırsat eşitliğini önceliği alan bir çalışma yaşamında, güncel yaşamda bu değerleri kabul eden bir değerler oluşturulmalıdır. Bu temel değerleri kabul etmeliyiz. Ve bunun merkezine de insanı koymalıyız. Bu yeni dönemde Avrupa Birliğine giderken ister çözüm olsun, ister olmasın, artık bu toplum kabuğunu kırmıştır. Bu yeni değerlere sahip çıkmamız gerekmektedir ve bu doğrultuda her türlü yasal düzenleme imkanı elindeyken bu Meclise büyük görevler düşmektedir. Toplumun önünü açmak bize düşmektedir. Hepimizin bu konuda büyük sorumluluğu vardır. Teşekkür ediyorum.


BAŞKAN – Buyurun Sayın Bakan.



SAĞLIK VE SOSYAL YARDIM BAKANI HÜSEYİN CELAL – Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; bir hekim arkadaşımızın özellikle hasta haklarını gündeme getirmesini gerçekten takdirle karşılamak gerekir, çok teşekkür ederim. O işçi-işveren ilişkisi gibi görmediklerini dinlemek çok memnuniyet verici.


ERGÜN SERDAROĞLU (Girne) (Yerinden) – Ahmet’in sesi beş sene çıkmadı, şimdi çıktı. Ne olacak?


HÜSEYİN CELAL (Devamla) – Yok yani hasta hakları çalışmasını da başlattılar. Bu memlekette hasta hakları çok yeni, yani kavram olarak yeni. Belki etik olarak doktorların yemininde hepsi de var. Aslında onların ama iş somutlaşıyor ve somutlaştığında da hasta hnaklarını hayata geçirebilme olanağı da ortaya çıkıyor. O bakımdan iyi, gelişme gerekiyor.


ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Genel sağlık sistemi değişirse Hüseyin, hasta hakları otomatikman...


HÜSEYİN CELAL (Devamla) – Yani otomatik olarak da olur mu bilmiyorum ama...


ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Olur olur.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) – Olacak, getireceğiz onların hepsini getireceğiz.


BAŞKAN – Ergün Bey, Bakana müdahale etmeyin.


ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Özür dilerim.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) – Ben daha çok söz alırken, kanser konusuna da değindi. O soruna spesifik olarak değinmek istiyorum. 320  yeni kanser vakamız vardır her sene. Çok yüksek bir rakamdır. Ve bu hastalığın yarattığı tahribatı insanlar üzerinde, aileler üzerinde artık toplum olarak görmemiz gerekiyor.


Hastanede bugünlerde, Lefkoşa’da, Burhan Nalbantoğlu’nda Kanser Ön Tanı Merkezini kuruyoruz, bir ilk adım olarak. Bunu söylemiş olayım. Bu maksatla ihalesi yapılan bir adet tomografi, bir adet mamagrofi, bir renkli dobler ve hepsi de bunların dijital aletler oluyor ve iki tane de röntgen cihazı bugünlerde satın alınıp yerleştiriliyor. İlk adımda 35 yaş üzerindeki 40 – 42 bin kadınımızı bir taramadan geçirmek istiyoruz meme kanserine karşı ve eminiz bu tarama gerçekleştirildiğinde daha henüz başlangıç safhasında bir çok olayı saptayabileceğiz. Çok iyi bir mamagrofi cihazı alınmıştır. En son teknoloji dijital, bilgisayara işlenebilecek bunlar direk olarak sonuçları, film gereği yok. Bunun yanında gelen kadınlara simir testi de yapılacaktır. Bunun yanında aynı merkezde erkekler için de, 40 yaşın üzerindeki erkekler için de prostat, PSA testlerini yaptırmayı planlıyoruz.


ERGÜN SERDAROĞLU (Yerinden) (Devamla) – Yapıyorlar ama bunları.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) – Yok yani, herkesi çağıracağız. Tarama anlamında. Yapılıyor tabii, yapılıyor. Tarama anlamında, tarama yapacağız onun içinde. Böylelikle bir çok vakayı daha başından saptamak suretiyle koruycu hekimliğin bir gereğini yerine getirmiş olacağız. Buna değinmek istedim. Bunun yanında kanser hastalarının kendilerinin ve ailelerinin çok büyük sorunları vardır. Yakın zamanda UNOPS projeleri çerçevesinde özellikle terminal safhasındaki hastalar için bir “palyatif care” birimi kuruldu. Ancak gördüğümüze göre bu çalışma organize örgütli bir biçime sokulamadı ve durmaktadır. Çok yakın bir zamanda onu da harekete geçirmeyi planlıyoruz. Böylece bu yıkıma uğramış insanlara ve ailelerine, çocuklarına bir yardım hizmeti götürmeyi planlıyoruz. Acı çeken bir aile ferdi evde, hemen hemen çaresiz, son aşama ve o evde çocukları düşünüyorum ve gerçekten bu insanların yardıma ihtiyacı olduğunu çok iyi anlıyorum. Bunun için bazı tedbirler alacağız çok yakında ve onları da inşallah burda sizlere açıklama fırsatı bulacağız. Zaman zaman gerek arkadaşlarımızın konuşmalarına cevaben, gerekse kendimiz yeni aktaracağımız birşeyler olduğunda söz alıp Meclisimizi bilgilendirmeyi de bir görev bileceğiz. Teşekkür ederim.


HASAN BOZER (Girne)(Yerinden) -  Bir şey söyleyebilir miyim?


BAŞKAN – Kısa, kısa.


HASAN BOZER (Yerinden)(Devamla) – Sağlık siyaset malzeme yapılmayacak kadar hassas, önemli bir konudur. Bizler de bu konuda konuşacaklarımızda hep bu ilkeye dikkat edeceğiz. Sorumu da bu çerçevede sormak ve öğrenmek istiyorum. Sayın Bakanımız bilginize gelmiştir Girne Hastanesinde gencecik hemşirelerimizin kaldığı lojmanın çatısı çökmüştür, yağmur yağdığında akıtıyor, elektrik kontağı oluyor, allah korusun bir şey olabilir temenni etmiyoruz, bunu ne zaman düzelteceksiniz, bunu sormak istiyorum.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) – Eski hastane binasından bahsediyorsunuz, orada kalıyorlar, evet, erken bir zamanda şüphesiz yani konu muhakkak acildir çok teşekkür ederim gündeme getirdiğiniz içinde, ilgileneceğim.


BAŞKAN – Bir arkadaşın bir sorusu daha var.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) – Buyurun.


MEHMET ÇAKICI (Lefkoşa) (Yerinden) – Değerli milletvekili arkadaşımız Ahmet Gülle’nin de konuşmasından devamen bir soru sormak istiyorum, genel olarak bilgilendirmeniz açısından bizi. Çünkü Ahmet Gülle arkadaşımız da şu anda sağlık yasalarından yalnızca Avrupa Birliği Yasaları ile uyum açısından değil, gerçekleşsin veya gerçekleşmesin bu süreç bunun yapılması gerektiğini söyledi. Dolayısıyle sonuçta bu Hükümetin görevidir öncelikli olarak, Meclisden önce.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) – Evet.


MEHMET ÇAKICI (Yerinden)(Devamla) – Dolayısıyle bir çalışma yapılması gerekiyor bununla ilgili olarak. Benim daha çok öğrenmek istediğim şu anda bir yol haritanız var mıdır? Bunun bir zaman ayarı var mıdır? Bunların, sağlık yasalarının geçmesi ile ilgili olarak, ki şu anda ek çalışmalar yapılıyor ama her dönemde bu çalışmalar yapıldı. Değerli milletvekili arkadaşımın da eleştirdiği gibi bunlar genellikle başarılamadı. Dolayısıyle böyle bir iddianız varsa, böyle yol haritanız, nasıl bir yol haritasıdır o bakımdan soru soruyorum.


HÜSEYİN CELAL (Devamla) – Kısa vadeli düşüncelerimiz vardır. Bir de uzun vadeli vardır. Kısa vadede olanları söyleyebilirim. Bir Acil Servisi ayrı bir birim haline getirme, servis haline getirme fikrimiz var. Ayni şekilde Kardiyolojiyi ayrı, çok yoğun hasta birikimi vardır onlarda girmeyelim ondan dolayı Kardiyolojiyi genişletmek gerekiyor diye düşünüyorum. hastanenin idaresi konusunda özellikle Dr. Burhan Nalbantoğlu Hastanesinin yönetim biçimi konusunda bir hazırlık yapmaktayız. Orada çok özet olarak Tababet Hizmetlerinin yönetimi ile diğer işlerin, yani idari, teknik, mali işlerin yönetimini birbirinden ayırarak Tababet Hizmetlerinin denetiminin yine doktorlar tarafından ve yönetiminin de ayni zamanda yapılmasına olanak sağlarken ki diğer işlerin otelcilik hizmetleri diyebileceğimiz hizmetleri bu işin profösyönelleri tarafından yapılmasına olanak sağlayacak bir yasa hazırlığımız var.Bunun yanında demin bahsettiğim Kanser Ön Tanı Merkezi ayrı bir birim olarak örgütlenecektir. İstatistik çalışmalar yeterince yoktur. Ve Bakanlıkta da çok küçük bir birim ve bu işin uzmanı olmayan kişiler tarafından yapılmaktadır. Onu da yakın bir zamanda, çok yakın zamanda bir yasayla buraya getirmeyi planlıyoruz. Hasta haklarını bir yasada toplayabilir miyiz diye de bir çalışma vardır. Bunlar kısa vadeliler. Uzun vadeliler için de bir – iki ay daha beklemek gerekecektir. Teşekkür ederim.


BAŞKAN – Sayın Bakan, teşekkür ederiz.


Üçüncü konuşma, UBP Gazi Mağusa Milletvekili Sayın İsmail Arter’in “Gelinen Aşamada Ortaya Çıkan Belirsizliklerin Toplumda Yarattığı Rahatsızlıklar” hakkında gündem dışı konuşma istemi. Okur musunuz


KÂTİP – 

27 Şubat 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Şubat 2004 tarihli 15’inci Birleşiminde “Gelinen Aşamada Ortaya Çıkan Belirsizliklerin Toplumda Yarattığı Rahatsızlıklar” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum.


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim.

	
	İsmail ARTER

UBP Gazi Mağusa Milletvekili



BAŞKAN – Buyurun.


İSMAİL ARTER (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; Kıbrıs Türk Toplumu zor günlerden geçmektedir. CTP – DP Koalisyon Hükümeti bir aylık bir süreden beri ve arkasından girdiğimiz süreç, görüşmeler süreci içerisinde görüntü itibarıyla Hükümetimiz Kıbrıs görüşmelerine odaklanmıştır. Fakat ülkede hayat devam ediyor. Bu halkın icraatlara da ihtiyacı vardır. Üçüncü aya giriyoruz. Henüz bütçe ile ilgili bir çalışma yapılmamıştır. Maaşlar her yılın başında beklediği artışı da bu yıl almadı ve maaşlara herhangi bir artış yapılmayacağı hususunda da sinyaller geliyor. Asgari Ücret Komisyonu çalışmaları da gerçi başladı fakat o da yavaş. Esnafımızdaki sıkıntılar özellikle Güneye geçişlerin serbest bırakılmasından sonra aradaki fiyat farklılıklarından dolayı esnafımız sıkıntı içerisine düşmüştür. Bu sıkıntılara yönelik bazı tedbirlerin alınması gerekmektedir. Bu da beklemeye kalmıştır. Tabii yaşanan bu zaman dilimi içerisinde ortaya çıkan belirsizlikler tabiatıyla toplumda rahatsızlıklara neden olmaktadır. En başta toplumun öğrenmek istediği konu, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetinin, bu devletin vermiş olduğu koçanların, taşınmaz mal koçanlarının akıbetinin ne olacağıdır. Örneğin Kuzeydeki bir malın iki tane koçanı sözkonusu olacaktır ileriki günlerde. Bir Rumun sahip olduğunu gösteren bir koçan, bir de bizim devletimizin verdiği koçan. Burda net bir bilginin vatandaşımıza ulaşması lazımdır. Buna benzer tarzda mahkemelerde halen sürdürülmekte olan dava dosyaları vardır. Bunlar iskanla ilgili olanlar,alacak, verecek davaları. Ki bu dosyalarda taşınmaz mal koçanları birer resmi evrak olarak bulunmaktadır. Bu dosyaların akıbeti ne olacaktır, bu da belirsizliktir. Eğer KKTC Devletinin vermiş olduğu taşınmaz mal koçanları birşey ifade etmiyorsa daha ileriki zamanlarda daha büyük sıkıntıların da ortaya çıkacağı gözükmektedir. En basiti verilmiş olan inşaat ruhsatlarının da geçerliliği, yasal olup olmadığı sorgulanacaktır. Halkımızın öğrenmek istediği belli başlı konular bunlar. Son zamanlarda Girne’deki yabancılara yapılan satışlar. Bu da toplumda büyük bir rahatsızlık yaratmaktadır. Acaba ne oluyoruz? Bu satışların bu kadar patlamasının arkasında ne yatar? Bu da bir belirsizliktir. Hükümetin bu konuda araştırması, tedbir mahiyetinde alabileceği tedbirler nelerdir? En basit bir örnekle 2003 yılında işte bin civarında bir taşınmaz malın devri yapıldığı söylenmektedir. Yaşanan bu süreç içerisinde 1 Mayıs’a doğru giderken referandum tarihi sözkonusu, referandum yapılacaktı. Burada harita konusu da bir belirsizlik ifade eder. Toplum içerisinde en büyük rahatsızlıklardan bir tanesi de bu haritanın nerden geçeceği hususudur. Bu konuda da hiçbir yetkiliden bir açıklama gelmiyor. 


Az önce Türkay Beyi dinledik. Narenciye konusu, Cypfruvex, arkasından Sayın Maliye Bakanı narenciye üretimini detaylı olarak Cypfruvex’in çalışmalarını, ihracatı, teşvikleri uzun uzun anlattılar. Ancak gözardı ettikleri birşey vardır. Narenciye plantasyonu Güzelyurt bölgesindedir. Görüşmeler sonunda Güzelyurt’un boşanabileceğini hep gözardı ediyoruz. Ordaki vatandaşa teşvik primi de verseniz damla sulama sistemleri için teşvik de verseniz orda bu net görüntü ortaya çıkmadığı sürece üretici bu bahçelere yatırım yapamaz. Yapmaz. Bir anlaşmadan sonra ekonomimizin sıkıntılı günlere gireceği Ekonomi Bakanı tarafından da işaret edilmiştir. Turizm sektörü, tarım sektörü, sanayi sektörü, bunlardaki yaşanacak durgunluklar ve sıkıntılar da temelde mülkiyetin ne olacağının belli olmamasındandır. Tarımı planlarsınız ama tarımsal arazilerin sahibi çıkıp geldiği zaman ordaki planlamanız neticeye varamaz. Gözüken o ki bir durgunluk dönemi anlaşma olsa bile yaşanacaktır. 


Bir diğer husus, böyle bir anlaşmadan sonra devletten maaş alan çalışanların, emeklilerin durumu ne olacak sorusu da net değildir. Bu konuda da parasal kaynak sıkıntısı yaşanabileceği yavaş yavaş görülmektedir. 


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) (Yerinden) – Yaşanacak tabii. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden) – Ekonomi Bakanı burda yok ama galiba Sayın Arter. 


İSMAİL ARTER (Devamla) – Tutanaklara geçer, biz söyleyelim. Zaten hükümetten var. Ömer Bey burda. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Nöbetçi.


BAŞKAN -  Nöbetçi Bakan uygulaması var eskiden olduğu gibi. 


İSMAİL ARTER (Devamla) – Annan Planının parasal boyutunun olmadığı ortadadır. 
Bütün finans konuları Avrupa Birliğinin çözümleneceği ümidi ile bir tarafa bırakılmıştır. İş paraya gelince esas kavga o zaman çıkacak. Bu görüşülen konular halledilebilir ama para konusu geldiğinde bu işi daha da sarpa sardıracaklar. 


Vatandaş hükümet yetkililerinden net, açık, tatmin edici bilgiler beklemektedir. Televizyon programlarına çıkan parti yetkililerinin verdiği bilgiler resmi birşey ifade etmiyor. Sayın Başbakanı dün basın toplantısında dinledik. Biraz gecikmeli olan bir basın toplantısıydı. Ancak yine de toplumun beklediği, rahatsızlık duyduğu sorulara cevaplardan ziyade Kıbrıs görüşmelerine yoğunlaştırılan bir basın toplantısıydı. İcraata yönelik bilgileri biz Sayın Bakanlar Kurulu sözcüsünden öğreniyorz. İşte geçen günkü toplantıda modern sulama sistemlerinin kurulmasına yönelik teşvik primleri, valensiyaya verilecek işte 30 milyon Türk Lirası ton başına teşvik. Bunlar az önce belirttiğim gibi Güzelyurt bölgesinde yoğunlaşmıştır ve ordaki bu net görüntüyü ortaya çıkarmadığımız sürece bunların birşey ifade edeceği yoktur. 


Bu bir aylık sürede icraat var. İstihdamlar süratle durdurulsun, vatandaşlıklar iptal edilsin, üst kademe yöneticilerinin yoğun bir şekilde değiştirilmesi yapılsın. Bunlar da icraattır. Makam arabalarının değiştirilerek satılması, kâr edilmesi. Eğer kârlı olduysa onu öğreneceğiz şimdi. Kârlı olduysa bir daha denenebilir biraz daha kâr edelim.


Bir de dikkat çekilen bir husus daha var. Bu kadar üst kademe yöneticisi değiştirildi, hade Ulusal Birlik Partililer değiştirildi, CTP'ye yakın arkadaşlar geldi. Bir tanede BDH'lı görseydik bu üst kademe yöneticilerinin. Burda arkadaşlar her türlü desteği veriyor, yani hiç bu arkadaşların kadrolarında üst kademe yöneticilik yapacak biri yok muydu?


NAZIM ÇAVUŞOĞLU (İskele) (Yerinden) - Karşılıksız destek. 


İSMAİL ARTER (Devamla) - Burdaki konuşmanın maksadı benim toplumdan gelen seslerdir, toplumdan duyulan rahatsızlıklardır. Şimdi...


ALİ SEYLANİ (Lefkoşa) (Yerinden) - BDH'lıların haklarını da başladı UBP savunsun çok iyi.


İSMAİL ARTER (Devamla) - Bu cevaptır verdiğiniz? Cevapsa burdan, bu Kürsüden milletin kürsüsüdür lütfen. Bu Kürsü milletin kürsüsüdür. 


ALİ SEYLANİ (Yerinden) (Devamla) -  Evet.


İSMAİL ARTER (Devamla) - Cevabı burdan verecen ordan değil. 


ALİ SEYLANİ (Yerinden) (Devamla) -  Cevabı ordan da veririz. 


İSMAİL ARTER (Devamla) - Tamam.


ALİ SEYLANİ (Yerinden) (Devamla) - Siz yeni çıkmaya başladınız kürsüye diye, biz çıkarız çekinmeyiz.


BAŞKAN - Konuşmacıya müdahale edilmesin. Konuşmacı da şeylere cevap vermesin lütfen.


İSMAİL ARTER (Devamla) - Toplumun genel olarak beklediği icraatlar bunlar değil. Bu tür icraatlar KKTC halkına hizmet edemez. Bu ancak koalisyon ortaklarının seçimde desteğini veren tabana hizmet eder. Toplumsal uzlaşma ve çözüm hükümetinden beklenen hizmetler bunlar değildir. Teşekkür ederim.


BAŞKAN - Evet, teşekkür ederiz.


Herhalde nöbetçi bakan cevap verecek. 


Buyurun. 


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU - Şimdi arkadaşlar; uzun zamandan beridir ülkemizde bir belirsizlik zaten var, yani bu belirsizlik, yani bir belirsizlik değil. Bu Cumhuriyetçi Türk Partisi - Demokrat Parti Hükümeti döneminde başlamış bir belirsizlik değil. Bu belirsizlik pek tabii ki sonuçta masada çözülecek. Belirsizliğin ne zaman başladığını toplum nasıl anladı bir daha dikkate getirmekte yarar var.


Şimdi toplumun halk diliyle söylediği birşey vardı. Bir eli yağda, bir eli balda olanlar der ve genellikle de belirli örgütlere bu yönde atıflarda bulunulur. Bu ülkemizde yüksek gelir sahipleri biliyorsunuz Ticaret Odasında üye olan insanlardır, ticaretle iştigal eden. Onlar ne zaman ki bu böyle gitmez dedi, bu ekonomik durum artık böyle yürümez, bu düzen böyle yürümez dedi, harekete geçtiler ve biliyorsunuz bir platform oluşturdular. Aslında o zaman toplumun tüm bireyleri ve anladı ki bu toplum ve bu düzen böyle yürüyemez. İşte o zaman anladık. Yoksa Cumuriyetçi Türk Partisi bunu çok dile getirirdi. 


HASAN TAÇOY (Lefkoşa) – Yarın çok daha iyi anlayacaklar Sayın Bakan.


ÖMER KALYONCU (Devamla) – Nasıl? 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – Yarın çok daha iyi anlayacaklar.


ÖMER KALYONCU (Devamla) – Cumhuriyetçi Türk Partisi bunu çok dile getirdi. Bunun mücadelesini çok yaptı. Bu yaptığımız işin bir anlamda sanal bir dünya yaratmak olduğunu ve bunun dünya gerçekleriyle 40 gün, bir gün karşı karşıya geleceği ve çatırdayacağını bunun biz biliyorduk, söylüyorduk. Ama çatırdadığı noktada çatırdadığını bizim dışımızdaki örgütler de tespit etti, toplumun gündemine getirdi ve işte o zaman toplumda büyük bir kesim bu işin artık böyle yürümemesi gerektiği üzerinde durdu. Ve o günden bu yana da belirsizlik giderek tabii herkes tarafından algılanır oldu. 


İşin doğrusu bir de şöyle bakmak lazım. Bizim hükümet olarak bir politikamız var bu belirsizliğin orta yerden kaldırılması için. Ama bu belirsizliğin orta yerden kaldırılması için Ulusal Birlik Partisinin bir politikası yok. Sadece sürece itiraz ediyor. Bu bizim tarafımızdan ulaşılmak istenen sonuca itiraz ediyor. Ama yerine önerdiği şey bugünkü belirsizlik durumudur. 


SALİH MİROĞLU (Girne) (Yerinden) – Siz ne kadar etkilisiniz?


ÖMER KALYONCU (Devamla) – Yani bu nizamın ve bu düzenin devam etmesine yöneliktir orta yere koyduğu çaba. Halbuki bunun dünya gerçekleriyle karşı karşıya geldiği, çatırdadığı ve değişmesi gerektiğini Ulusal Birlik Partisi dışında herkes artık dile getiriyor. Yani sadece burda değil. KKTC sınırları içerisinde değil. Dünyada böyle, Türkiye’de böyle dile getiriliyor. Dolayısıyla bu belirsizliğin giderilmesi için çaba harcayan Cumhuriyetçi Türk Partisi – Demokrat Parti Hükümetinin sanki bu belirsizliği yaratmışcasına eleştirilmesi doğru değil. 


İSMAİL ARTER (Gazi Mağusa) (Yerinden) – Yarattı demedik zaten.


ÖMER KALYONCU (Devamla) – Şimdi değerli Başkan, değerli milletvekilleri; bir defa orta yerde bir koçan sorununun olduğu yeni değil. Bu koçanlar verilmeye başladığı günden itibaren İskan, Topraklandırma, Eşdeğer Mal Yasası bu Mecliste tartışılmışılmaya başladığı günden itibaren bu koçan meselesi toplumun gündeminde vardı. Belli bir kesim insan yapılanları görerek, yapılanlara dikkat ederek güvenmediğinden dolayı koçanlarını bile yatırmamıştır burdaki makamlara. Çok sayıda insan vardır böyle. Uygulanan çifte standarttan dolayı ve belki de bir önseziden dolayı bunun böyle gitmeyeceğini gördüklerinden dolayı KKTC makamlarına koçanlarını teslim etmeyen yurttaşlarımız vardır. Bu çifte standardı gördüğünden dolayı puanlarını aldığı halde gidip işlem yapmamış olan insanlar vardır. Yani koçan sorunu yeni değil. 


İSMAİL ARTER (Yerinden) (Devamla) – İleriye dönük ne yapılacağıdır. 


ÖMER KALYONCU (Devamla) – Söyleyeceğiz efendim, onu da söyleyeceğiz. Ama sanki de bu istikrarsızlığı biz yaratmışız gibi ve bu koçan meselesini biz yaratmışız gibi konuşmak, ondan sonra bunun cevabına da katlanmamak doğru değil. Ha, bu Kürsülerden şunu da söyleyim. Cumhuriyetçi Türk Partili milletvekilleri bu konunun gündeme geldiği zamandan beridir bu koçan meselesi ile ilgili çok şeyler söylendi ve uluslararası geçerliliğe sahip olması için KKTC’nin verdiği koçanların ancak bir anlaşma ile mümkün olabileceğini dile getirdiler ve İskan, Topraklandırma ve Eşdeğer Mal Yasası değişikliğinin altında imzası bulunan Cumhuriyetçi Türk Partisi milletvekillerinden biri olarak ben bizzat bu Yasa geçtiği gün tekrar bu Kürsüden bunu dile getirdim. Evet, açık ve seçik bakın tutanaklara göresiniz. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) – E, ne geçirdiniz? 


ÖMER KALYONCU (Devamla) – Her aşamada, evet her aşamada bunu söyledik. Çünkü sorunun çözümünün ne kadar zaman alacağı belli değildi ve insanların ekonomik yaşamdan koparılması da doğru değildir.Bu çerçevede değiştirilmiş bir yasadır. Şimdi uluslararası geçerliliğe ulaşması için bu koşulların bir anlaşma gereklidir ve bu anlaşma eli kulağında ve masada da görüşülmektedir. Bu anlaşma ile beraber pek çok şey açıklığa kavuşacaktır koçanlarla ilgili ve o zaman insanımız da neyin ne olduğunu, neyin nasıl olacağını görecektir. Zaten 1.5 yıldan beridir bu toplumda, 1 yıldan beridir bu toplumda, 1.5 yıl oluyor nerdeyse Annan Planı ve içeriği, mal-mülk meselesi tartışılmaktadır. Bilgi sahibi olmadığını yurttaşımızın bu konuda sağlamak mümkün değildir ve açık görüşlerinde doğru olmayanları da, doğru olanları da bir bombardıman biçiminde toplum algılamıştı.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) -  Usandı insanlar artık. 


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Ha, tereddütte olanlar varsa bu önümüzdeki bir süreç daha var. Anlaşma eli kulağında, onunla beraber daha net ve açık bir biçimde bilgiye de kavuşacaklardır. 


Bu mal satışları ile ilgili şunu söylemek lazım. Bu yeni bir hadise değil. çok sayıda mal uzun zamandan beridir gerek belli şirketlerin, emlakçıların eline geçmektedir, gerekse yabancıların direk alımına tabi olmaktadır ve biz hükümete geldikten sonra ilk konuştuğumuz konulardan biri hükümette bu olmuştur ve bunun üzerine gerekli dikkati göstermemiz gerekti ve nitekim dün bir açıklama yapılmıştır bu konu ile ilgili. Gözlem altındadır bu alış-verişler ve arkasında ne olduğu bazılarının da belli değildir, bunlar daha sıkı takip altındadır bu mal alış-verişlerinin. Ne varsa, ne orta yere çıkarsada bu takipten sonra gerek burda, gerek kamuoyunda dile getirilecektir. Çünkü mal meselesi, can ve mal güvenliği önemli iki unsurdur. Birinci can güvenliği ise ikincisi de mal güvenliğidir. Bu toplumun yaşaması için bu Ada'da maalesef şimdiye kadar bu konulara dikkat edilmemiştir. Eğer bu kadar puan elde duruyorsa ve bilmem ne kadar yurttaş koçanını bu KKTC makamlarına yatırıp ve eşdeğerine karşılık almadıysa aslında burda çok önemli bir hata vardır. Korkunç bir hata vardır. Çünkü stratejik bir noktaydı bu nokta, mal meselesi ve dikkatli, adil davranılması gereken bir noktaydı eşdeğer mal meselesi. Maalesef 1993'te önceliği, 1990'da önceliği bile kaldıysa bu eşdeğercilerin ve biz 93'te hükümete geldiğimizde tekrar önceliğini iade ettik eşdeğercinin ama uygulama bazında ondan sonra yine önüne geçildi uygulama bazında. Ha, şimdi geldiğimiz noktada gördük ki gerçekte eşdeğer mal meselesi bu toplumun en önemli meselelerinden biriydi ama geçmiş uygulamalar ve yapılan icraatlar hükümetler tarafından hiç de bunun böyle algılanmadığını göstermiştir bize ve topluma bir anlamda büyük bir kötülük yapılmıştı. Esas sorun budur ve bunun konuşulması lazımdır. 


Şimdi Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; biz bu planın ekonomik yönü ile de ilgilenmekteyiz hükümet olarak. Nitekim görüşme sürecinde bu konu ele alınmaktadır. Avrupa Birliği ile uyum, derogasyonlar meselesi görüşülürken bütün bu meselelerde, ekonomik yanı da görüşülmektedir. Birleşmiş Milletler çatısı altında ve Avrupa Birliği ile görüşme süreci başlatılıyor ve bunun için herkesin tanıdığı Peker Turgut Bey bu görüşmeci heyetin başına atanmak üzeredir eğer atanmadıysa bugün. Dikkat ederseniz biz bütün bu işleri toplumun konsensusa varabilecek isimler üzerinde yapıyoruz ve çünkü bu anlaşma bütün toplumun anlaşması olacaktır. Yalnız sağcısının, solcusunun veya işverenin, işçisinin değil. bütün toplumun anlaşması olacaktır. Dolayısıyla her konunun dikkate getirilebilmesi için, tartışılabilmesi için ve her kesimin çıkarlarının azami düzeyde korunabilmesi için de gerekli tavrı takınmış bulunmaktayız. 


Maaşların ödenemeyeceği gibi şeyler. Aslında dikkate alınmayacak argümanlardır. Bu toplum en kötü zamanda bile bunun üstesinden gelmiştir. Kendi içindeki tartışma sürecinde birbiriyle didişirken, birbirini bilmem nerelere ispiyonlarken bile bunun üstesinden gelebilmiştir, maaşlar ödenebilmiştir. Artışlar ve bütçe ile ilgili konuda bu hükümetin dikkate alan bir konudur. Erken zamanda Bütçe Meclise gelecektir ve gerekli artışlar da insanımıza sağlanacaktır. Hükümet bu işin üzerindedir. 


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN  (Yerinden) (Devamla) - Sayın Bakan 1 Mayıs'tan önce Bütçeyi getirme durumunuz var mı?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Gelecek. 1 Mayıs'tan önce gelecek.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - 30 Nisan'da gelecek.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - 30 Nisan'dan önce gelecek hiç merak etmeyin. Siz farkında değilsiniz ama işler yürüyor. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) - Görüyoruz Sayın Bakanım.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Hem de iyi yürüyor. Yürüyecek de herhalde sizin isteminizde budur. Ben öyle sanırım ki bunun tersini ister bir durumda değilsiniz. Dolayısıyla işler yürüyor dikkat ederseniz göreceksiniz. 


HASAN TAÇOY  (Yerinden) (Devamla) – İcraat söyle, icraattan bahset. 


ÖMER KALYONCU (Devamla) – İcraat dosyaları önemli konulardan biridir, atlamadan dile getireyim.


Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; çünkü Annan Planında bunun da bir karşılığı vardır. Bu konuda Annan Planının bu yanı da masadadır ve bizim ta başından beridir dikkatle üzerinde durduğumuz noktalardan biridir bu inşaat meseleleri. Çünkü trilyonlarca lira tahsisten olan malların üzerine atılmış bulunmaktadır. İnşaat sektöründe bu yönde bir sıkıntı yaşanmaması için. Bu, tarihlemesi vardır bunun Annan Planında. Bu tarihin de değiştirilmesi için ve bu yatırımların toplumumuzun mülkiyetinde kalması için gerekli titizlik gösterilmektedir görüşme sürecinde. Dolayısıyla tabii ki görüşme sürecinde birtakım belirsizlikler olacak, çünkü ne noktaya bağlanacağı pazarlık sonucu belli olacak olan şeylerdir. Onun için bunun belirsizlik olarak üzerine basa basa belirsizliktir deyip sanki de bizim tarafımızdan yaratılmıştır imajını yaratmaktan kaçınalım çünkü aksi takdirde başka türlü tartışmalar gündeme gelir. Birbirimizle sağlıklı diyalog kurmak istiyorsak ve birbirimizi anlamak istiyorsak, üslubu iyi koyarsak doğru yöne doğru gideceğiz. 


Evet, narenciye bahçeleri ile ilgili de şunu söyleyim. Biliyorsunuz harita meselesi de tartışma konusudur, masadadır. Bizim tavrımız bu harita meselesinde her şeye rağmen daha az sayıda insanın yer değiştirmesine, çünkü önemli sayıda mülk sahibi olan ve KKTC yurttaşı vardır sözkonusu yer değiştirmesi istenecek olan kişiler arasında bu haritanın düzleştirilmesi ile ilgili. Bizi çok yakından alâkadar eder bu, çünkü bir de malların 29 artının içerisinden düşmesi sözkonusu olacaktır. Dolayısıyla ciddi bir konudur. Bu konuda çalışmalar devam etmektedir. Narenciye bahçeleri eski haritaya göre kuzeyde kalacak olan Parça Devletin, Kuzey Parça Devletinin içerisindedir Türk Parça Devletinin. Ama ne şekilde olacak bu tartışma sürecinde bu biraz da bizim performansımıza bağlı olan bir olaydır. Çünkü ikna etmemiz gereken iki taraf ortaya çıkmıştır şimdi bu harita meselesi ile ilgili olarak. 


İlginize teşekkür ederim. Sağolun. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederim Sayın Bakan. 


Ulusal Birlik Partisi Gazi Mağusa Milletvekili Sayın Turgay Avcı’nın, “Görüşmelerdeki ve Hukuk Uygulamalarındaki Belirsizliklerle” ilgili gündem dışı konuşma istemi”. 


BAŞKAN -  Buyurun. Okur musunuz?


KÂTİP – 

27 Şubat 2004

Cumhuriyet Meclisi Başkanlığı,

Lefkoşa.


Cumhuriyet Meclisinin, 27 Şubat 2004 tarihli 15’inci Birleşiminde “Görüşmelerdeki ve Hukuk Uygulamalarındaki Belirsizlikler” ile ilgili gündem dışı konuşma yapmak istiyorum. 


İçtüzüğün 62’nci maddesi uyarınca gereğini saygılarımla arzederim. 

	
	Turgay AVCI

UBP Gazi Mağusa Milletvekili



BAŞKAN -  Buyurun Sayın Avcı.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) – Sayın Başkan, değerli milletvekili arkadaşlarım;  görüşme süreci dediğimiz zaman hakikaten geri dönülmez bir süreç. New York’ta atılan adımla referanduma kadar geri dönülmez, Kıbrıs’ta anlaşmaya varılmadığı takdirde Anavatanlar, onlarda da anlaşma olmadığı takdirde ve noktalarda Birleşmiş Milletlerde Sayın Annan’ın noktayı koyacağı bir tünelde gidiyoruz. Ancak geriye kalan 20 günlük bir süre var. Sayın Bakanın da ekonomisiyle, tapusuyla, bütün işleriyle biteceği dediği konulara 20 gün tahmini 10-12 görüşme günü kalmıştır. Maalesef bütün bu görüşmeler sürerken bir yıldır Annan Planıyla yatıp kalkan vatandaşımız, geleceğini ilgilendiren bu planın detayları maalesef saklı kalmaktadır. Ben bu bağlamda birkaç noktaya değinmek istiyorum. 


Birincisi; 1974’deki Barış Harekâtından sonra 75 yılından itibaren Anavatanımızdan, köylerinden, evlerinden, topraklarından Kuzey Kıbrıs’a getirilen, sizleri yeni bir vatan, yeni bir toprak, yeni bir iş imkânı vaadiyle getirilen Türkiye’den gelen kardeşlerimiz. 10 binlerce, 40 bine yakın kardeşimiz 75-76  yıllarında bu topraklara getirilip ev, arazi, iş makineleri, hayvancılıkta olan hayvan bütün bu imkânlar sağlanmış, yeni bir yaşam yaratmıştır. Bu gençlerimiz 30 yıl içerisinde sayıları 70-80 bine gelmiş Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti vatandaşı, bu toprakları vatan kabul eden, güzel ve zor günlerde hep birlikte olduğumuz kardeşlerimiz 2004 yılında nereye koşuyor? Birinci konum bu. Annan Planına baktığımız zaman Türkiye'den gelen belli bir sayıda vatandaşlık alacak ama başka bir yerinde yasal olmayan yollardan gelenler bu vatandaşlığa hak sahibi olmayacak diyor. Yine şu andaki şekli ile görüşmelerin sürdüğü bugünlerde, Anavatandan gelen kardeşlerimizin bu vatanı, bu topraklarda yerleşmiş kardeşlerimizin durumu, akibeti hiç belirgin değildir. Yoğunlukla Mağusa bölgesi, Maraş, Mesarya ve Karpaz bölgesinde olan vatandaşlarımızla yaptığımız görüşmelerde, sohbetlerde maalesef vatandaş çok huzursuz. Şöyle bir söylemle çıkıyor karşı görüşteki arkadaşlar; sizlere belli bir bölgede, belli bir alanda evler yapılacak. Hangi bölgede, hangi alanda, hangi para ile orda parantez açılıyor. İşte dün çıkan bir söylem 15 Nisan'da Bağış Konferansı düzenlenecek ve dünyaya çıkıp bizlere bağış yapın konutlar yapalım diyeceğiz. Bu kardeşlerimizi nereye yerleştireceğiz? Bu kardeşlerimizi diyelim ki apartmanlar yaptık satacağız. Annan Planına göre bu konutlar satılacak. Parasal imkan yoksa uzun vadeli kredi ile verilecek. Peki diyelim ki evide verdik belli bir sayıdaki kardeşimize. Maraş'tan, Mesarya'dan, Karpaz'dan sökeceğimiz tarlası, hayvancılıkla uğraşan vatandaşlarımıza ne iş vereceğiz? Maalesef bunlar yok. Orda olan bir tek bir konut. Peki iş makineleri, tarla, hayvancılık, bu kardeşlerimiz ne işle uğraşacak? Bunların hiç birisi yok. bunların hepsi boşlukta. Tabii ki hedef uzun vadede de bu kardeşlerimizin burda barınamayışı, bu kardeşlerimizin burda tutunamayışı ve geri gidişleri. 


İkinci konu; Güney'den gelen göçmen kardeşler. Yine aynı şekilde 74-75 yıllarında gelin sayın vatandaşlar Kuzey'e gelin, hürriyete gelin, huzura gelin, yeni vatanınıza gelin dedik. Dedik diyorum çünkü hepimiz bunun altında sorumluyuz. Bugün ben varım, geçmiş yıllarda başka arkadaşlar vardı. Bu Cumhuriyetin her milletvekili, her bakanı, herkes sorumlu. Bu vatandaşlar Kuzey'e geldi yeni bir vatan, yeni topraklar, yeni yerleşim yerleri, Annan Planına göre Güney'de yeriniz varsa belki bir takas, o da Mülkiyet Komisyonunun kuracağı, değerlendirme yapacağı bir sonuçta. Peki güneyden gelip burada 30 yıldır yeni yaşam kuran ve güneyde büyük bir malı olmayan kardeşlerimizin durumu ne? Türkiyeden gelen kardeşlerimizin durumunun aynisi. Onlara da birer Sosyal konut, onlara da toprak yok, onlara da iş yok. Maalesef bunlar hep gözden kaçıyor. Sıkıştırılmış bir bölgede bu kadar vatandaşımız bir tek Sosyal Konut sözü ile o da kendi paraları ile alacakları Sosyal Konutlar bunun haricinde şu anda görünen bir şey yok. Üçüncü kesim gündeyden, kuzeyden, anavatandan gelecek kardeşlerimiz 30 yıl boyunca çalışmış toprak, arazi almış. Niye almış? Bir ev yapsın. Niye almış? Çocuklarına ileride bir konut yapmak için. Tabi ki bunlar hep Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti koçanını taşıyan. Sayın Bakanın deyimi ile bu koçanları kim verdi? Kimin koçanı? İTEM Yasası ile 95 yılında hepimizin bildiği gibi DP-CTP hükümetinin bir yasası. Yani bu son 30 yılda bütün hükümetlerin içerisinde bulunduğu bu Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyeti koçanları, arsaları, tarlaları verilmiştir. Ne diyor Annan Planı? Boş olan araziler iki yıl içerisinde zaten devredilecektir. Peki bu vatandaşların 30 yıldır biriktirdiği para ile aldıkları tarlalar, arsalar bunun hesabı nerede? Bu kardeşlerimiz 30 yıldır, bu vatandaşlarımız 30 yıldır, Kuzey Kıbrıs Türk Cumhuriyetine güvenerek, koçanlarına güvenerek bu arsaları, bu tarlaları, bu evleri almıştır. Önümüzde geriye kalan 10-12 günlük bir görüşme süreciden sonra uluslararası hukuk böyle, insan hakları böyle diyerek bütün bu vatandaşlarımıza artık çıkma zamanı, teslim etme zamanı, bırakma zamanı gelmiştir diyeceğiz. Yok böyle bir şey. Ne insan haklarına sığıyor, ne hiçbir şeye. Önümüzde büyük sorunlar var. Bulunacak olan para gelecek olan kaynak bunlar için değildir. Bunlar için gelmiyor. Çünkü Rumun toprağını zaten alamazsın. Yeni antlaşmaya göre kuzeydeki toprağı eşdeğer varsa bir takas olabilir, onun haricinde gelecek olan Rumlara bunlar kiralanacaktır, satılacaktır. Yani bu arkadaşlarım bir kaç ay sonra veya iki, üç yıl sonra maalesef topraksız, hayvancılıktan uzak, tarımdan uzak tamamen işsiz sokakta. Şehit, gazi, malül gazi puanları ile dağıtılmış arsalar, evler, yine araziler, bunlar da yok. Çünkü güneyde hiçbir karşılığı yok. Yani biz şehitlerimize de artık bu iş bitti, tamam 30 yıl buralarda şehit çocukları olarak kaldınız, hade siz de dışarı. Belki oturup yine onlara da böyle satacağınız, kiralayacak bir konut önereceksiniz. Yok. 30 yılın sonunda önde bir şey görülmüyor. Bu vatandaşlarımızı, 100 bine yakın arkadaşımızı alın teri ile  kazandığı, vatanı diye getirildiği bu topraklardan bir anda sökmeye hiçbirimizin hakkı yok. Event but vatandaşlarımızın, kardeşlerimizin yine istekleri, düşünceleri, huzursuzluğu, bir görüşme süreci gidiyor. Ama bu görüşme süreci 10 günde 12 günde çözülecek bütün bu 100 bine yakın vatandaşımızın ve  geleceğimizin huzurunu sağlayacağı inancında değilim. Tabii ki bu konuşmaya gelirken dün akşam ortaya çıkan yeni bir oluşumdan habersizdik dün bu konuşmayı istediğimizde. Bir kaç yıl önce bütün gazeteler Yenidüzen, Ortam, Kıbrıs dahi bütün medya geceyarısı operasyonu dediği bir operasyondan bahsetmişti. Geceyarısı operasyonu deyiminizle Doğu Akdeniz Üniversitesi’ndeki yönetim değişikliği.Bir farkı var. Geçen defa Cuma akşamıydı. Bu defa Perşembe akşamı olmuştur. Evet, malesef bu hükümetin bir gün değişikliğinde bir başarı olmuştur. Dün akşam gece yarısı bir gelen haberle Doğu Akdeniz Üniversitesi Rektör Vekili görevinden istifa ettirildi ve yerine bir anda başka bir akademik arkadaşımız vekil olarak getirildi, enteresan. Sayın Hocamızın son güne kadar böyle bir düşüncesi yoktu ancak Vakıf Yöneticiler Kurulu’nun istifa edersin veya etmezsen biz görevden alırız söylemi ile Sayın Ertürk görevini bırakmış ve yerine yeni bir atama yapılmıştır. Bugün gazetelerde küçük bir manşet ile bugün bu vurgulanmıştır. Sadece akşamki kararlar bununla kalmıyor. İşin enteresan tarafı bu işlemi ve akşamki kararlara oy veren partilerin milletvekillerinin tabi haberi olmadan kararlar çıktı dün akşam. Bir karar şöyle deniyor: Misafir Öğretim Üyeleri tanımı bu Misafir Öğretim Üyelerinin yurt dışından gelen ve Doğru Akdeniz Üniversitesi’nin akademik kriterleri ile tam eşit olmayan ki bunlar çoğunlukla Türkiye’den gelen hocalarımızdır, burda sözleşme yapılması için misafir öğretim üyesi olarak oturtuluyorlar.


BAŞKAN- Sayın konuşmacı konuşmayı toparlar mısınız süreniz dolmuştur?


TURGAY AVCI (Devamla)- Evet, alınan karar şu. Misafir öğretim üyeleri yönetici olamaz. Bunun hiçbir geçerliliği yoktur. Misafir öğretim üyesi ile Öğretim üyeleri kadar akademik ve yöneticiler vasıflarını sahiptirler. Dün akşamki bu karar ile kimsenin görmediği yedi-sekiz akademik yönetici bir andan görevden alınmıştır. İletişim Fakültesi Dekanı, Dekan Yardımcısı, Bölüm Başkanları, Bölüm Başkan Yardımcıları dün akşam hepsi görevden alınmıştır. Yani şu anda iki gün sonra eğitime başlayacak olan Doğu Akdeniz Üniversitesinde İletişim Fakültesi yöneticisizdir, dekansızdır, bölüm başkansızdır. Alınan bu karar ile Rektör Yardımcıları, Dekanlar, Bölüm Başkanları ile senatoda operasyon denilen konu çok sesiz bir şekilde 16-17 senatörün değişmesi ile dün akşam başlamıştır. Malesef gazeteler akedemik olduğu için bunu göremiyor. Rektör Yardımcıları beş, Bir Rektör altı, görevden alınan Misafir Öğretim Üyesi ile birlikte tam sayısını bilemiyorum çünkü o kadar hızlı gelişti 14-15 senatör bir anda değişmiştir, değişecektir. Başka bir karar akademik personel yönetsel hizmet veremez. Yıllardır Doğu Akdeniz Üniversitesi’nde akademik personeller Genel Sekreterlik yapmıştır, Müdürlükler yapmıştır ve Yöneticilik yapmıştır.


Dün akşamki üçüncü bir karar ile akademik personel yönetsel görev yapamaz deyip burdan da üç tane Müdür ve Genel Sekreter Yardımcısı görevden alınmıştır. Yani operasyon çok temiz, bir tek vekil, Rektör Vekili değişti görünümde, ancak 17-18 kişi dün akşam üst kademe yöneticiler Rektör Yardımcıları, Dekan, Bölüm Başkanları ve Yönetsel Müdürler değişmiştir. Bu operasyon bitmemiştir. Bu akşam da yeni bir vakıf toplantısı olduğu bilgisi verildi. Herhalde Cuma akşamı şeyini değiştirmemek için usülünü bu akşam da yeni kararlar alınacaktır.Doğu Akdeniz Üniversitesini kimsenin bu günlerde kaosa sürüklemeye hakkı yoktur. 15 bin öğrenciye sahip Doğu Akdeniz Üniversitesini bir dönemin başladığı günlerde Rektör Yardımcılarının, Rektörlüğün, Dekanlığı bütün Fakültenin bir anda değiştiği kabul  edilemez, bu üniversiteye zarar verir, teşekkür ederim. 


BAŞKAN -  Teşekkür ederiz. Sayın Bakan buyurun.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; tabii ki mal ve mülk meselesi demin de Sayın milletvekili arkadaşımıza cevap verirken söylemiştim ki önemli meselelerden biridir. En önemli meselelerden biridir. Yalnız önemli değil, en önemli meselelerden biridir. Dolayısıyle üzerinde herhalde çok konuşulacak ama konuşma süresi de referandum tarihine kadardır. Ondan sonra geriye dönüp bakacağız. Nerede? Nasıl bu problemleri giderebiliriz diye, tekrar çok konuşacağız bu mal meselesi ile ilgili. Çünkü bu mesele yeni oluşmuş bir mesele değil, mülk meselesi 1974 ile birlikte oluşmuş üzerine kördüğümler eklenmiş yani biz sanki bu coğrafya içerisinde mal mülk meselesini 30 yıldır halletmişiz, sağlam bir yere bağlamışız gibi konuşuruz bu Kürsüden, halbuki hiç de öyle bir şey yok. 


HASAN TAÇOY (Lefkoşa)  (Yerinden) - Allahını seversen yahu. Herkesin malı...


ÖMER KALYONCU (Devamla) - İtiraz etme çünkü şeyler meydandadır. Mal meydandadır.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - İpotekleri nasıl temizleyeceksiniz?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Mal meydandadır ya. Haaa... İskan, Topraklandırma, Eşdeğer Mal Yasası da, tabii ki söyleyeceğim, şunu söylemek istiyorum önce insan kendi kendinin yaptığı hataları koyar masaya sonra başkasını eleştirir. Bak ben ne dedim. 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - Konuşmacının söylediği o değildir.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - 95’de İskan Yasası geçtiğinde ben açık açık söyledim, ben vardım o komitede Meclisin komitesinde ve bizim dönemimizde geçti, sanki İskan Topraklandırma Eşdeğer Mal Yasasını Cumhuriyetçi Türk Partisi – Demokrat Parti geçirmişmiş gibi algıladı burada arkadaşımız, geçmişi bilmez, çünkü öz eleştiri yapmayı bilmez. Çünkü hiç yapmadı hayatında, yapmaya da niyeti yok. Onun için çıkıyor buradan ve diyor ki 95’de geçti diyor yasa. Bu yasa ne zaman geçti yahu? 


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - İTEM 95


ÖMER KALYONCU (Devamla) - İTEM 95’de geçti.  Değişiklik 95’de geçti efendim.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) -  İTEM 95 orda.


ÖMER KALYONCU (Devamla) -  İTEM Yasası. Ama bir cümleyi, bir kelimeyi eksik bırakınca içinden bir kelimeyi eksik bırakınca içinden tamam ...


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - Tahsisli koçanlar ne zaman verildi?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Tahsisli koçanlar 1995’de verildi. Tahsisli koçanlar bu yasa geçmezden önce, şehri olarak tahsisten mal sahibi olanlara verildi.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - Kullanım verildi.


ÖMER KALYONCU (Devamla) -  Şehri koçanlar verildi efendim, şehri koçan. Şehri koçan. Araştırın göreceksiniz. Şehri koçan verildi.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - Araştırdık.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Ve bu koçanlara o zamandan, bizden önce verildi. Biz 95’de bu şehrilerin kaldırılmasına yoğunlaştık. Nedir? 20 senede.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - Tam koçan.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Mesele budur. ve gerekçesi de bellidir. Gerekçeyi de söylüyorum size. Bizim açımızdan gerekçesi bu isanların ekonomik olarak yaşamlarını devam ettirebilmeleri için gidiyorlardı bankalara kredi alamıyorlardı, ipotek veremiyorlardı, ekonomik yaşam denmiyordu. Evet bu kadar açık. Ama biz yine de söylemiştik ki, demiştik ki uluslararası geçerliliğe sahip olabilmesi için mülk meselesinin Kıbrısta anlaşma hususunda. Ve bunun dışında hiçbir şekilde uluslararası geçerliliğe sahip olamaz demiştik. Hatırlarım bu Kürsüden bunu söylediğim anda hop oturup, hop kalkmıştı bazı gruplar. Bu açık işte bu kadardır.


HASAN TAÇOY (Yerinden) (Devamla) - Gelecekte ne olacak?


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Şimdi geçmişi bu biçimde geçmiş bunun içine sokuldu. Yani bu eşdeğer mal meselesi ve iskan meselesi bunun içine sokuldu ve bundan hiçbir insanın da mutlu olmadığı ortadadır. Üstelik bu toprak meselesi üzerinde çok konuşuyoruz ya, bugünkü bu düzen devam ettiği sürece bizim dönüm başına gelirimiz 50 binin altına düşecek.Dönüm başına ortalama gelir 50 Dolar. Bu memlekette topraktan çiftçilerin elde  ettiği gelir dönüm başına 50 Dolar. Güney’de 400 Dolar’dır. Bu veri düzeni devam ettiği sürece bu toprakların geliri 50 Dolar’ın da altına düşecektir. Bizim bu tartışmayı bu şekilde gündeme getirmekle insanlarımıza vereceğimiz vizyon 50 Dolar’lık ve onun altıdır. Ama bir çözüm ile birlikte bizim elimizde kalacak olan malların tarım açısından sağlayacağı gelir herhalde 50 Dolar’ın çok üzerindedir. Bir de böyle bakmak lazım meseleye.


HÜSEYİN ÖZGÜRGÜN (Lefkoşa) (Yerinden)- Fazla tarım arazisi kalmayacak ama?


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Üstünden trilyonlarla lira öderizz ve aslında çoğu zaman da çıkarız ve yağmur yağmasın diye geçmişte olduğu gibi dua ederiz ve ilan ederiz, metorolojik veriler farklı olduğu halde deriz ki bu yıl yağmur yağmayacak. Bunlar yaşandı bu memlekette. 93’de Tarım Bakanı çıktı ekim öncesi dedi ki bu memlekette yağmur yoktur bu yıl. Evet, hatırlan Sayın Miroğlu, hatırlan. Çok yakın ahbabındı bunu söyleyen Tarım Bakanı ve demişti ki bu memlekette bu yıl yağmur yağmayacak. Yani ne demektir bu? Ekmeyin, kuraklık vardır.


BAŞKAN- Sayın Bakan söyleyim ben size doğrulayım sizi. Tarım Bakanı değildi. O günün Metorolojiden sorumlu Müdürüydü ve ben de o zaman o Meteroloji Müdürüne hesap sordum. Sen neye dayanarak ampiri olarak yağmur yağmayacağına karar verin diye. Teşekkür ederim.


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Ama herhalde bir direktif verilir. Bakın, müdürler genellikle yaptığı işe vakıftır. Ancak çizginin dışına bir direktif ile çıkar. Bunlar da yaşandı. Dolayısıyle tarım ile ilgili konuşurken ve insanların tarımdan elde edeceği gelirlerle ilgili konuşurken şunu söylemekte büyük yarar vardır. Bir anlaşma ile ancak tarımın önü bizim insanlarımız açısından açılacak. Yoksa bugünki  şekli ile bizim tarımda elde ettiğimiz gelirler her geçen yıl ile birlikte düşecek. 50 Dolar’ın altına düşebilir mi? Düşebilir. Evet, yani bugün narenciye ile ilgili hükümetin aldığı karar hangi nedene dayanmaktadır sizce? İhracat zorluklarına. Bu ihracat zorlukları nerden kaynaklanmaktadır? Bugünkü durumdan kaynaklanmaktadır.Şimdi bunları dikkate almadan yurttaşın işte bazı mal ve mülkiyetinden olacağı bu anlaşma ile beraber gündeme getirip bunları gereksiz bir biçimde rahatsız edilmesi ve doğru olmayan vizyonlar önlerine konarak rahatsız edilmesi bence bu Kürsüden yapılmaması gereken bir iştir. Doğrusu şudur; hepimiz beraber diyoruz ki biz hizmet sektörü, turizm ve buna bağlı sanayi, ticaret diyoruz, hepimiz öğle diyoruz.  Memleketimizin önündeki vizyon bu olması lazım ve esas gelirlerimizi  artıracak olan, istihdamı sağlayacak olan sektörler bunlardır diyoruz. Bir diğer taraftan hepimiz de biliyoruz ki tarımdaki nüfus aslında modern toplumda olması gereken nüfus kadar değildir. Bunun çok, çok üstünde bir nüfus tarımla iştigal etmektedir. Ama diğer taraftan insanlarımızı varılacak bir anlaşma ile beraber meydana gelecek bir toprak kaybı vardır. Bu toprak kaybından dolayı rahatsız etmeye çalışıyoruz. Kuşku sağlamaya çalışıyoruz insanların içerisine, kendi gelecekleri ile ekonomik yaşamları ile ilgili. 


Şimdi şunu söyleyim. Eğri oturup doğru konuşalım. Bu toplum anlaşma ile beraber gençleri büyük oranda yeniden eğitimden geçirmek, bu gençleri yeniden eğitimden geçirme zorunluluğu ile karşı karşıyayız. Yeniden eğitimden geçirmek zorundayız gençlerimizi. Neden? Meydana gelecek yeni ekonomik yaşam ile, yaşamda yerlerini bulabilmeleri için. Bu kaçınılmazdır. Eğer bunu  yapmazsak zaten şimdi işsizdirler o zaman da iş olduğu halde işsiz kalacaklar. Dolayısıyle vizyonumuz bizim toplumumuzun ekonomik yaşamı ile ilgili bir dönüm toprak veya 50 baş davarla çizilmemesi lazım. İnsanlarımıza o güvenceyi vermeliyiz biz ki bu işte ...


BAŞKAN -  Toparlar mısınız? lütfen.


ÖMER KALYONCU (Devamla) -  Tabii. Bu işle iştigal eden insanlarımız aç ve açıkta kalmaması için herkes, yani burada zaten CTP’liler değil, DP’liler değil, UBP’liler, BDH’lılar da ve bunun dışında kalan toplumun tüm fertleri de bir dayanışma içerisinde bu insanların sorunlarının üstesinden geleceğimizin güvencesini vermek zorundayız. Çünkü fark edin, sadece biz değil dünya bu sorunun çözümü için çaba harcıyor ve eğer bunun dışına düşersek sadece mızmızcı bir politikacı pozisyonuna düşeriz. Dünyanın gelişen cizgisinin içerisinde insanlarımızın aç ve açıkta kalmaması ve ekonomimizin sağlıklı zemine oturması için eksik yaptıklarımızın eleştirisini can kulağı ile dinleriz ve aldığımız her eleştiriden  de yararlanırız. Bundan emin olabilirsiniz. Çünkü bu yaşam hepimizin yaşamı olacaktır. Önümüzdeki dönemdeki yaşam, oy versek de vermesek de hepimizin yaşamı olacaktır. Onun için biz can kulağı ile bütün eleştirileri dinliyoruz. Yapmamız gereken ödevleri bunlardan çıkarıyoruz ve her konuda ve her zeminde de bunların takipçisiyiz. Ama lütfen bu işi çok ucuz bir biçimde işte insanlarımızın bir dönüm ve 50 baş hayvanı pozisyonuna getirmeyelim. Ama bunları oluşturacak sorunlarının de çözümü için elbirliği ile yapalım ve bu sorunları giderelim.  Teşekkür ederim.


BAŞKAN -  Teşekkür ederim. 


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa)  (Yerinden) - Sataşma var, söz istiyorum.


BAŞKAN -  Buruyun.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) - Evet yani 40-50 bin vatandaşın önümüzdeki 20-25 bin insan önüne çıkacak hayati  sorunu burada gündeme getirmek kaosa sürükleme olarak nitelendirmesine üzüldüm. O zaman çıkarsınız ve dersiniz ki ey vatandaşlar size bu topraklarda, bu arazide, bu imkanlar sağlanacaktır. Bakın anavatandan gelen kardeşlerimize Annan Planında kalacaklarsa bile şöyle diyor geliş sırasına göre kalacaklar. Yani 75’de 20-30 yaşında olanlar bugün 60-65 yaşında olanlardır. Sayın Bakan diyor ki turizme koyacağız o insanları. Yani plan da eğer uygulanırsa bile o diğer giriş kapıları yasal hepsini geçtik bunların diyelim ki onlarda anlaştılar, kalacak olan vatandaşlar ki sayıları da daha tam belli değildir. Çünkü Sayın Annan sonunda koyacaktır.  O vatandaşlar 60-65-55-70 yaşında olacaktır. Çünkü geliş sırasına göre burada kalacaktır. Ve Sayın bakanın önerdiği bu vatandaşlara hepsini yeni gelişecek turizm sektöründe iş bulmaktır. Evet maalesef ikinci konuma hiçbir cevap gelmedi. Demek ki geceyarısı operasyonunu ve Doğu Akdeniz Üniversitesinin bir fakültesinin bilhassa ve diğer kurumlarının yok oluşunu kabul ettiniz, teşekkür ederim.


BAŞKAN -  İlgili Bakan cevap verecek Sayın Avcı’ya.  Buyurun.


BAYINDIRLIK VE ULAŞTIRMA BAKANI ÖMER KALYONCU – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; takdir edersiniz ki gündem dışı konuşma önceden duyurulur, dolayısıyle bir hazırlık da yapılır. Bu çerçevede ikinci kısmı değerlendirilmemiştir. Ama söylenecek çok söz var. biz afaki olmaması için yani öyle şey olmaması için bir şey söylemedik ama şu konuda teşekkür ederim. 45-50 bin kişiden bahsedilmiştir yer değiştirecek kişi olarak, sağolun.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa)  (Yerinden) - Anavatandan gelen yok Sayın Bakan saptırmayın.


ÖMER KALYONCU (Devamla) - Yer değiştirecek kişi denmiştir. Anavatandan gelecek insanlarımız anavatandan gelip buraya yerleşmiş insanlarımızla ilgili bir de şu vardır. Bu insanlar bizim dışımızda yapılan pazarlıklarla da bu 45 bine bağlanmıştır. Geliş sırasına göre yurttaş olacaktır. Ve bir de bunun üzerinde belli bir rakam insan ve daimi ikamet olarak burada kalmaya devam edecektir.Bunların sayısı 70-80 bin diye ifade edildi az önce. Aslında sayısı bilinmiyor. Net bir şekilde sizin tarafınızdan da ama bu bizim T.C Yetkilileri ile yaptığımız görüşmelerde bu rakamın uy- gun bir rakam olmadığı ama bu rakamın üzerine çıkılması gerektiği konusu var gündemde. Bu konu masadadır. Bu konu masadadır, masadadır ve bunun sayısının artırılması için de bir çaba konacak ortaya.

Şimdi 60 yaşında insanımız turizmde çalışabilir mi? Çalışamaz. 60 yaşında insanlar genellikle bu memlekette emekli olur. Yalnız yıllardır emekli olması gereken bu emeklilik hakkı 60 yaşında kazanıldığı halde bu insanlarımızın sosyal sigortaları ilgili daireler tarafından çok yakından takip edilmediğinden emekli olamayacak insanlar da olabilir aralarında. Bunların problemlerini de bizim görevimizdir gidereceğiz ama yasal olmayan limanlardan gelenlerden, bu yurda girenler bu artık geçti bu devirde.


TURGAY AVCI (Gazi Mağusa) (Yerinden)-  Yazılıdır.


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Bu geçti, öğle bir şey yok. Bu insanlarımız Birleşik Kıbrıs Cumhuriyetinin eğer referandumda onaylanırsa eşit haklı birer yurttaşları olacaklardır. Zaten şimdi KKTC’nin yurtaşlarıdır ve biz bunların haklarını korumakla mükellefiz ve özel olarak şunu söyleyim size tahsisten hak sahibi olan Kıbrıs Cumhuriyeti yurttaşı olabilecek konumda olan insanların sayısı bu ülkede TC kökenli tahsisten hak sahibi insanların sayısından fazladır. Bunu biliyor muydunuz? Yani Kıbrıs Cumhuriyeti yurttaşlığından gelip KKTC yurttaşı olan ve tahsisten hak sahibi olan insanların sayısı TC kökenli olup da tahsisten hak sabibi olan insanların sayısından fazla olduğunu biliyor muydunuz?


TURGAY AVCI (Yerinden) (Devamla) – Bakanım, İkinci nokta da oydu. Güney’den gelen kardeşlerimizdi.


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Dolayısıyle arkadaşlar bu sorun sadece bir kesimin sorunu değil. Bu sorun toplumumuzun sorunudur. 


TURGAY AVCI (Yerinden) (Devamla) – Herkesindir.


ÖMER KALYONCU (Devamla)- Bu soruna sahip çıkmak, masada bu insanların haklarını savunmak, tapunun sayısını elimize geçici olarak, toplum olarak elimize geçici tapunun sayısını artırmak bizim boynumuzun borcudur. Bunun pazarlığını yapaağız ve bu konuda da gerekli desteğin sizden de ben geldiğine ve geleceğine inanıyorum. Teşekkür ederim, sağolun.

III. SORULAR VE YANITLAR


BAŞKAN- Sayın milletvekilleri; Birinci kısımdaki görüşmeler tamamlanmıştır. Şimdi Dördüncü kısımdaki sorulara geçiyoruz. Kürsüden sorulacak sözlü sorular. Sözlü sorusu olan var mı? Buyurun.


HALİL SADRAZAM (Girne)- Sayın Başkan, sayın milletvekilleri; seçim döneminde iki büyük sorun yaşanmıştı ve bu iki büyük sorun sürekli olarak dile getirilmiş. Birincisi istihdamlar, diğeri vatandaşlıklar konusuydu. Seçimlerden hemen sonra hükümet göreve başladıktan sonra bayram öncesinde hükümetin aldığı bir karar açıklandı. 1660 kişinin görevine son verileceği veya son verildiği şeklinde bir karardı. İstihdamların usülsüz yapıldığı şeklinde bir karardı. Bu karardan sonra sokakta bazı gösteriler başlamış, hükümet nasıl oldu bilmiyorum üzerindeki yükü veya karar alma sorumluluğunu bir şekilde üzerinden atmış, bu sorumluluğu Meclis’e havale etmiş ve Meclisde bir komisyon oluşturmuştur. Şimdi o şekilde takip ediliyor. Bugün de basına yansıyan bir olay var işte yurttaşlık komedisi şeklinde  basında çıkmış, diğer gazetelerde de yer aldı. 1563 kişinin vatandaşlığının iptal edilmesi konusu veya bu konudaki kararın geri alınması konusu. Yine ne olduğu, nasıl olduğu anlaşılamayan bir karar şeklinde ortaya çıkmıştır. Hükümetin bunu açıkca cevaplandırmasını istiyoruz.

Yani bu 1563 kişi vatandaşlıktan atılıyor mu? Yani bu 1563 kişinin vatandaş olması önleniyor mu yoksa yine hükümet kısa bir manevra mı yapıyor, bunların içerisinde vatandaş olmayanların vatandaşlığı durduruluyor, vatandaş olanların şu veya bu şekilde önceden torpil bulup önceden kimlik kartı alanların vatandaşlığı devam mı ediyor. Yine bir anlaşılmaz açıklama içerisindeyiz, hükümetin özellikle isdihdamlar konusunda yapılan manevraya benzer bir manevra olmamasını, haksız yere vatandaş yapılanların haksız vatandaşlıkları tümü konusunda etkin ve kararlı adım atılmasını öneriyoruz, hükümetin aldığı, basına da yansıyan bu kararların açık, net olarak ortaya konmasını arzu eidyorum. Teşekkür ederim. 


BAŞKAN -  Şimdi milletvekili arkadaşlara bir şeyi ikaz edeyim. Sözlü sorular kürsüden sorulmakla beraber yazılı olarak verilmesi lazım, konuşmacı hazırlarsanız yani bundan sonra ikaz etmek için söylüyorum. Sözlü dahi olsa yazılı olarak yazılıp buradan okunması lazım. Dolayısıyla bundan sonra bu usule uyulsun. Buyurun Sayın Bakan, kısa ve öz olsun lütfen.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; değerli milletvekilinin sorduğu iki, üç soru vardır, tabii uslup olarak herkesin kendi uslubudur soru sorarken de, konuşurken de. Ancak bizim bir manevramız olmadığını değerli dostumuz çok iyi bilmesi gerekir. Manevra işinin başkaları tarafından yapıldığını da ve bizim de bu konularda üstelik de hükümetin bu kadar tutarlı ve gerçekten hukuka saygılı adımlar atarken de özellikle BDH tarafından milletvekili arkadaşlarımızın bizi takdir etmesini de beklerdik, bu da bizim hakkımızdır. Vatandaşlık konusunda çok eleştiriler yapılır her ikimiz tarafından, CTP tarafından da BDH tarafından da ve çok büyük bir yara olduğu üzerinde de duruldu, eğer bu hükümet gelir ve bir araştırma yaparsa ve bu hukuksuzluğu ortadan kaldırırsa en azından eleştirilmezdi bu ve manevracılık diye takdim edilmezdi. Şimdi bakaın...


HALİL SADRAZAM (Yerinden) (Devamla) -  Akşam Sayın Başbakanın televizyon konuşması bunu gösteriyordu. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Lütfen isterseniz ben bitireyim de. İsdihdamlarla ilgili bir manevra yoktur arkadaşlar. Kanunsuz, usulsüz kanunlara aykırı yapılan bir işlemin kanunlara aykırı bir şekilde tekrar yapılması için işlemlerinden kaynaklanan küçük bir geçikme oldu. Yani siz, siz derken bundan önceki hükümet usulsüz yaptı, kanunsuz yaptı isdihdamı ama biz durdurmayı usulüne uygun yapmamız gerekirdi. Çünkü biz iddialıyız hukuk devleti yaratacağız bu devleti, ki nereye elimizi atsak dükülür, dükülür. Ben üç daireye el attım bugüne kadar üçünde de çok afedersiniz çirkef buldum. 


KADRİ FELLAHOĞLU  (Yerinden) (Devamla) - Yolsuzluklar çıkar bir bir görmezsiniz.


ÖZKAN MURAT (Devamla) - Yolsuzluk, usulsüzlük, sahtekarlık buldum, şebeke buldum. Onun için bizden icraatlarımızı böyle ezbere de yapmamızı beklemeyin. Bakınız şimdi isdihdamlarla ilgili bir kere siz bizden bekleyemezdiniz, Bakanlar Kurulu karar aldı hade dışarı, öyle olmaz isdihdamları.


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) - O tepkiyi göstermezeydik olacaktı bunlar. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  O zaman Türkay Bey size izah edeyim. Üstelik de ben bir hukukçuyum. Orda alınan kararın gereği yazıldı altına. Bu gereği nedir bilir misiniz?


TÜRKAY TOKEL (Yerinden) (Devamla) -  Birinci açıklamanız o değildi. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Karar öyledir efendim ve üstelik müsaade edin de benim mesleğimdir, bildiğim için o kelimeyi ben yazdırdım onu da söyleyeyim size. Gereği ne demektir bilir misiniz? 


ÇALIŞMA VE SOSYAL GÜVENLİK BAKANI ERKAN EMEKÇİ (Yerinden) -  Bu Kürsüden okuduk. 


ÖZKAN MURAT (Devamla) -  Şimdi gereği şudur; bir prensip kararı alınır bunun gereği dairelerde nasıl isdihdam edildiyse bu isdihdamların nasıl tekrar durdurulması gerektiği usulleri vardır. İhbar süreleri var, bilmem eline kağıt verirsiniz adamın ve ona göre durdurursunuz. Bütün bu formlar teker teker kişiler üzerinde incelenir ve ona göre verilir. Üç şekilde istihdam edilir: 03, 07 ve geçici personel. Bunların bir kısmında der ki, hiçbir gerekçe göstermeksizin durdurulabilir. Bunların bir kısmında başka ibareler var. Onların çeşitleri var. Onun için hukuk bize emreder ki hepsinin teker teker usulüne uygun durdurulması.


Vatandaşlığa gelecek olursak; bakınız, vatandaşlık konusunda 1563 kişilik bir liste var önümüzde 24 Eylül 2003 tarihli. Bizim Yurttaşlık Yasamıza göre çeşitli şekillerde vatandaşlık yapılabilir. Bir de istisnai şekilde vatandaş yapılabilir, Bakanlar Kurulu kararı ile. Adı üstünde, yasanın yan başlığı istisnaidir. Adı bile bir mana ifade eder. Yani istisna bir şekilde, yani çok az, ender ve çok zorunlu veya çok ender olması gereken birşeydir bu her neyse ve der ki orda, Bakanlar Kurulu ilgili Bakanın, İçişleri Bakanının önerisi ile şu, şu, şu, şu gerekçelerle ancak Bakanlar Kurulu kararı ile vatandaş yapılır. Getirmedim bugün ama getirsem çok da komik şeyler görürdünüz. Gazetelerde çıktı. Ahmet bilmem ne soyadı, eşi ve çocukları. 1563 değil demek ki, bilinmeyen isimler kadar da karar alındı. Biz bu kararı yasaya, usule ve Anayasaya, yayınlamamak üzere dedik ya, Bakanın bir önerisi yok. Bakın, daha başından başlayayım. Daireye bir müracaat yok, Muhaceret Dairesine, Bakanın bir önerisi yok, Bakanlar Kurulunun gerekçesi yok. Hükmü karakuşi derler buna halk dilinde. Böyle vatandaşlık mı olur? Bu kararı biz iptal ettik. Baktığımızda ben daireme de sordum nedir bu işler? Nasıl oluyor bu işler? Haberimiz yok diyor daire. İşte biz de duyduk böyle bir karar alındı. Peki, bunun sonuçları ne oldu ve sonradan öğreniriz ki bunların 56 tanesi yetiştirdi de vatandaş da oldu. Bir tanesinin de karşısında ne yazar bilirsiniz. Traji komik olan budur. Hastalıklı olduğu için kendiliğinden düştü. Bakın, e ne beklersiniz yani?


SALİH İZBUL (Girne) (Yerinden) – Nefes tüketme de anlamazlar.


ÖZKAN MURAT (Devamla) – Evet, bu karar iptal edildi. Bunun hukuki anlamları vardır. Bu karar her birinin dosyasına da girecek, araştırılacak. Eğer gerçekten o istisnai durumda olan varsa, o hakkı ise ona göre usulüne göre o vatandaşa yardımcı olunacak. O kadar. İstisnai ama. Belki aralarından bir tane, iki tane, üç tane çıkabilir. Ama eğer adam, çok affedersiniz yani yanlış da anlaşılmasın, işçidir, yapıcıdır, sen bana bunu getirirsin Bakanlar Kurulu kararı ile. E, nedir bunun anlamı? Beş yılı tamamladıysa yapar müracaatını, Bakanın takdiri ile ilgilidir zaten. Turizmcidir? Sanayicidir? Bilim adamıdır? Profesördür? E, bütün bunlar yoksa o 56 kişinin içinde, yapayım kendini vatandaş? Siz söyleyin. Onun için bizde değerli arkadaşlar, öyle numara, öyle kıvırma yok. Hukuk ne emrederse onu yaparız. Teşekkür ederim.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Güzelyurt) (Yerinden) – Sayın Başkan; BDH’ya bir laf söylendi.


BAŞKAN – Sataşma olmadı ki.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Yerinden) (Devamla) – BDH’ya sataşma var Sayın Başkan.


BAŞKAN – Sataşma yoktur Sayın Mertekçi. Yoktur sataşma.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Yerinden) (Devamla) – Usul hakkında o halde söz istiyorum.


İÇİŞLERİ BAKANI ÖZKAN MURAT (Yerinden) – İyi birşey söyledik.


BAŞKAN – Sataşma yoktur. Yahu şimdi sataşma olsa...


TAHSİN MERTEKÇİ  (Yerinden) (Devamla) – Partimize ait bir söz söylendi, ben yanıt vermek isterim.


BAŞKAN – Yani BDH adı her geçtiğinde, yahutta bir partinin adı geçtiğinde kürsüye çıkılacak anlamına gelmez ki.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Yerinden) (Devamla) – Tamam, usul hakkında konuşacağım.


BAŞKAN – Tamam buyurun ama esasında sataşma yok. Herhangi bir sataşma yapmadı Sayın Bakan size.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Güzelyurt) – Sayın Başkan, değerli milletvekilleri; ben...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) – Ben kötü birşey söylemedim.


TAHSİN MERTEKÇİ  (Devamla) – Kötü amaçlı değil ama burda da BDH Milletvekili olarak çıkan, özellikle BDH’nın bu konuda yaklaşımını eleştirdiniz. Şimdi BDH adına konuşuyorum ben. Arkadaşım tahmin ediyorum ki o kelimeyi kullanırken Hükümetin almış olduğu kararların yanlışlığını dile getirmedi. Hükümetin, sizin de ifade ettiğiniz gibi yolsuzluklara, hükmü karakuşi kararlara, kişilerin kendi insiyatifi ile kullanıp, bu ülkenin ve devletin olanaklarını peşkeş çekmeye yönelik hareketlerini karşılamanızı, bunları doğru karşılamamanızı, hakkını teslim ederek.Ancak bu konuda almış olduğunuz kararların yetersiz olduğu yönünde belki bir ifadeyi kullanmak istemiş, belki o anlamda bir ...


ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) -  Daha da yapalım, tamam. 


TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) - Şimdi onu söyledik, onu dile getirmeye çalıştık. BDH bunları eleştirmemektedir. Aksine BDH bu yönde atacağınız her türlü adımın arkasında destek olacağını söylemiştir. Bu noktada vatandaşlıklar konusunda da sorulan sorunun isdihdamlarda bir karar aldınız bunun sonucu tam anlamı ile netleşmedi, bunun netleşmesı, haksızlık varsa netleşmesi gerekirdi düşüncesini ortaya koydu. BDH bu yönte tavır koymaktadır. Bunun dışında açıklanan kararın geçmiş yönetimin, hükümetin aldığı kararın iptali yönünündedir. Yani net olarak kimlik kartı alan ve bu konuda vatandaş olduğunu cebine koyduğu kimlikle garantileyen adamın vatandaşlığını iptal edilmediği, mallakta durmaktadır. Bu noktada...

ÖZKAN MURAT (Yerinden) (Devamla) - Bir değerli vatandaş. 

TAHSİN MERTEKÇİ (Devamla) -  Kesinlikle. Bu yönde bir eleştiri yapılmıştır. Hükümetin bu yöndeki kararı onları da içercek mi? Yani bu hukuksal açı devam ediyor mu, hukuksal açıdan bir sıkıntı varsa iptal edilecek mi? Soru budur, o yüzden sizin yaptığınız doğru hareketlere bir eleştiri değildir, hukuksuzluk, çürümüşlük, yanlışlık, yolsuzluk ve keyfi kararlarla alınan ve devlete ve bu devletin insanlarına verilen zararların önünde durulmalıdır. Bu konuda da yalnız siz değil hangi hükümet olursa olsun atacağı her adımda biz desek olacağız. BDH bunun dışında bir tavrı benimseme görüşüne sahip değildir, olmaz da. Saygılar sunarım. 

BAŞKAN -  Sayın milletvekilleri; gündem gereği görüşmeler tamamlanmıştır. Gelecek birleşim 2 Mart 2004 Salı günü saat 10.00’da yapılacaktır. Gündem sızlere dağıtılacaktır birleşimi burada kapatıyorum. Teşekkür ederim. 

Kapanış Saati: 13.25
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27 Şubat 2004, Cuma

Saat: 10.00
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